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La căile terate-ca in RusiaDatoria guvernului

I. Vlnea

PE NCERCATE...

Sunt semne că bătălia politică e 
hi clipele culminante. In ciuda 
aparențelor guvernul e acela care 
conduce acțiunea întreagă păs- 
trăndu-și, cu vigoare și calmă si
guranță inițiativa, în toate cele ce 
se desfășoară. Opoziția, inexis
tentă ta parlament, se refugiază 
ta presă, în speranța că va putea 
descinde, mai apoi, în stradă. O 
necesitate bruscă de propagandă 
șl de asentimentul opiniei publice 
șl de al intelectualității, pare a fi 
cuprins pe cei ce afectau, față de 
tot ce nu încape în salonul unui 
club, un nobil dispreț, o aristocra
tică și dictatorială nepăsare. Vrăj
mași ineluctabili al tiparului și ai 
condeiului și-au descoperit o vo- 
cațîune sdbită pentru scris, o iu
bire fulgerătoare, ca un har pogo
rât din regiuni insondabile, și. un 
respect aproape religios pentru 
carte, revistă sau gazetă. O veri
tabilă înflorire tipografică a pre
cedat ca vreo câteva săptămâni 
leaomenul multicolor al primăve
ri. Partidele de culise simt ne
voia largurilor, a salutului și a 
contactului cu oamenii și desco- 
SNft tată, în cuvânt, un mijloc de 
persuasiune. E interesant apoi că 
tatre aceste texte de pocăință și 
fie promisiune, elucubrate toate 
ăntriun unic scop, care este răs
turnarea regimului și revenirea la 
stările excepționale, există o con
tradicție în ceiace privește oferta 

Critica evenimentelor. Unele 
stăruie întrun jargon desuet și un 
sistem răsuflat de rea-credință, 
"are constă în exploatarea optică, 
pe. cale tipografică a tuturor amă
nuntelor, pentru generalizări nai- 
vț, pentru alarme cari nu emo
ționează pentru defăimări puerile 

cari nu conving. Formule vide 
atitudini demascate, și o 

cutată de ț croia stări su- 
'/teiH anacronice, de a vedea 
âpbttderență pornirilor devas
tare și prejudecăților cari 

j formează în epocile de 
certitudine și de neliniște...

n cea mai întârziată cafenea 
in cea mai izolată provincie, fe

ții acesta de a judeca nu mai în- 
’amnă nici, cel puțin, o amintire. 

Cetătenii nu sunt dispuși să se 
spioneze și să se denunțe, iar no- 
țiuniel de libertate, de legalism și 
de democrație nu mai sunt pentru 
nimeni sinonime cu trădarea și 
complotul. Polițismul și agresivi
tatea față de celelalte clase, par
tide și neamuri, tinde să dispară 
și e în tot cazul foarte energic corn 
bătut <le cei pe cari nu i-a sufocat 
încă aesgustul și nu i-a răpus ca- 
cografia și necugetarea. Dar opo
ziția a dat la iveală și o presă de 
cercetare și de analiză. Se caută lo 
rinei, se propun soluții cari nu 
privesc dela început soarta na
țiunii. In partidele vechi se încear
că o frământare, o noua ralie
re. Suntem încă în faza protesta- 
țiunilor verbale. Realizările depind 
de sinceritatea acestor elanuri. 
Ori cane ar fi însă realitatea, toa
tă această vâlvă în spre lumină, 
.toate aceste brațe întinse în spre 
mulțime, toate aceste coperte cari 
invită, aceste afișe cari țipă, tră
dează deprimarea și panica unor 
tabere învinse și izolate. De aceia 
formidabilele campanii de presă 
nu gășeșc ascultători și nu clin
tesc nici o conștiință. Alarma 
asurzitoare n’a isbutit să oprească 
un minut, în loc, înaintarea guver
nului și a țării, pe un drum de în
făptuiri, tras de mai ’nainte prin
tre câteva ruini urâte șl necesare. 
Cea mai recentă dovadă că opo- 

" ziția e dezorientată și neputin
cioasă de a face fie și numai rău, 
au dat-o recentele întâmplări co
muniste. E adevărat că reclama 
alarmistă, a presei de ordine a 
înlesnit • comuniștilor să se 
ralieze șl să se recunoască, 
dealungul țării. S’a spus atât 
de stăruitor că bolșevicii ro
mâni constitue o primejdie 
fncât au , crezut-o ei înșiși. Din 
această încredere artificială și-au 
prizat curajul histeric dela Timi
șoara. Rezultatul? Sigilarea loca
lurilor sindicatelor, unitare și pa
ralizarea oricărei posibilități de 
propagandă comunistă, chiar în 
marginile legalități Doliul mare 
11 va lua, în primul rând opoziția 
de ordine care pierde un atât de 
permanent și facil pretext de agi
tație»

Guvernul care până azi a câș
tigat deplin lupta de principii, 
fiindcă a sfărâmat sistemul de 
restricțiuni și de aberații a regi
mului prăbușit și a instaurat, în ca
drul inexorabil ai legalismului prin 
norile norme de viață civilizată și 
dară, a început, de câteva zile 
războiul de -amănunt Stârpirea 
CMfixirilor ascHMa de trecut tafac- 

țios șî parazitar. 5 probabil că 
protestările și clamorile vor reiz- 
bucni cu o stridență, care e a dis
perării. Am vrea să putem cons
tata că acest tărăboi amenințător 
nu va determina nici o ezitare, nu 
va duce la nici o concesiune- Pro
gramul pe care și l-a propus, fă
găduințele pe cari le-a făcut în ze
ce ani de opoziție, să fie urmate 
și înfăptuite în acelaș ritm ca pâ
nă acum. Și mai ales să nu uite 
că mai primejdioasă și mai plină 
de înțelesuri decât vociferarea 
câtorva sute de politicieni t^vălu- 
giți, este tăcerea milioanelor ■ de 
țărani, de muncitori și de orășeni, 
în așteptare.

Demagogie 
și gospodărie

D. Dem. Dobrescu, procuroral u. 
manității șl părinte ctT&&rBt'Capltei- 
XeTne^a dat în expirata săptămnă, do
vadă de câtă prăpastie există între 
sforăitoarea sa retorică și putința de 
a aplica o măsură de gospodărie chib
zuită. Pe urma acestor experiențe, Capi 
tala a plătit cu preț îndoit carnea, și 
nu mai puțin peștele, fasolea și toate 
legumele. A fost o săptămână de post 
șt de rugăciuni, un fel de lăsat de Sec 
pentru al doilea post al celui de-al 
doilea Paște, neoficial.

D, Dem. Dobrexu dacă ar fi sila 
bisit un cât de modest manual de eco
nomie politică și dacă ar fi aflat oricât 
de puțin, cum au luptat gospodarii 
celorlalte capitale pentru a veni cu un 
ajuțor real populației sărace: ar fi a. 
fîat că viațnnu ae efteneșea ațuun^cae 
de, prețuri maximale. De ațet ani n’am 
făcut altceva decât s& ftxperimen/ăm I pestei. 
ineficacitatea unor asemenea măsuriJ Dreptatea este necontestat de
care magic alungă de pe piața oficială Partea noastră. Am făcut o re-
alimentele de primă necesitate» ca să 
se vândă pe sub mână, pe un preț în
doit. Fenomenăl a devenit o conse
cință automată a comprimării de pre
țuri, Lupta împotriva unui rău» nu se 
duce scremându-te să combați efec
tele, ci suprimând cauzele. In momen
tul când s’a fixat un preț maximal și 
de așteptat era, ca atât angrosiștii cât 
și detailiștii să reacționeze declarând 
greva, organele comunei trebuiau si 
prevină această defensivi, asigurând 
aprovizionarea populației din timp și 
înlăturând specula.

Era o măsură de bun simț. D, Dem. 
Dobrescu a găsit de cuviință însă 
să-și încunune demagogica sa gospo
dărie, supralicitându-se în măsuri de
magogice. Astfel, sub cuvânt că vrea 
să înlesnească pentru acest întretimp 
furnizarea populațieii, a dat libertate 
complectă tăerilor, fără controlul in
dispensabil al medicilor veterinari.

Curțile s’au prefăcut în sucursale 
de abatorii. De dincolo de bariere au 
purces căruțe de stârvuri de porci, îm
puțite de călduri și mișunând de vier* 
măi.

Populația Capitalei n’a avut carne, 
n’a avut fasole, n’a avut pește, dar s’a 
putut îndestula cu viermi. Erau în- 
tr adevăr grași și se spune ei sunt hri- 
nitori.

Ion Darie

Cronica externă

Scrisoarea lui Hugenberg 
către opinia publică americană 

de PETRU MARCU BALȘ

tragerea lui definitivă din politică, 
sub paravanul celor trei maladii 
— trei maladii comice și contradic
torii, operabile una spre a se a- 
grava cealaltă — de care suferă: 
Ministrul de Externe nu se poate 
resemna a fi o simplă păpușă în 
mâna comițiilor lipsite de răspun
dere și incapabile de a întreprinde 
o acțiune» Atmosfera insuportabilă 
de veșnice tratative șî anarhia deHugenberg este una dintre cele 

mia curioase personalități ale vieții 
publice germane. Președinte al 
partidului național-german (cel 
mai puternic partid din opoziție), 
inspirator al presei de dreapta pe 
care a organizat-o și întărit-o în 
lupta contra presei Mosse-Ullstein 
(revoluționară, democrată, cosmo
polită și'last not least iudaică), fi
nanciar temut și „reacționar tipic”, 
Dr. Alfred Hugenberg a coalizat 
împotrivă-i forțele tinere ale Re- 
publicei, care se simte amenințată 
în însăși tențeliile ei de acest dic
tator neîncoronat. E de remarcat, 
că deputatț 1 Hugenberg nu face uz 
de Reichstag« Această acuzare se 
poate citi zilnic în presa Mosse- 
Ullstein. Parlamentarismul a dis
prețuit profund de șeful celui mai 
însemnat partid oporiționiet. care

— JLți viitxut, domle general t Ci-că le urează spor la muncă.,.
- ...Și mulțumire sufleteaseălPar'călanoiîn partid n’au avut 

mire sufletească VDacă n’ar fi decât cea dela pleca

/V

vine în discuție problem* op- 
fanți unguri, temă invariabilă a 
acelorași constatări făcute de câte 

 

ori a foât prilejul să discutăm a- 
xeastă problemă țfttată mereji în 
actualitate de tenacitatea Buda-

formă de dreptate socială, am fă
cut-o cu metode revoluționare, 
căci ceia ce s’a plătit pentru pă
mântul expropriat echivalează ou 
o confiscare, reforma noastră a- 
grară este similară cu cea a țări
lor baltice și prea puțin deosebită 
de a Rusiei sovietice-

Recunoaștem că așa cum s’a fă
cut, a fost o generoasă greșeală, 
mai ales in celace privește prețul, 
dar acestei măsuri 1 s’au supus 
fără excepție toți proprietarii de 
pământ, indiferent de naționalitate. 
Toată marea noastră proprietate a 
fost expropriată pe prețuri de mize, 
rîe, in bonuri de expropriere ce nu 
pot fi plasate decât cu 40 la sută« 

inteligența Budapestei a inven
tat procesul optanților, pus in des- 
baterea „Ligii Națiunilor” cu toată 
îndemânarea unei diplomații incer. 
cate.

In fond se cere un regim aparte 
pentru optanți, adica să constitue 
o situație superioară, un privilegiu, 
calitatea de a fi refuzat cetățenia 
română, să se creeze o sțare de 
Iritantă inferioritate ungurilor cari 
au acceptat să rămână cetățeni 
români

Povestea durează de mult, o- 
cupă atenția opiniei publice infor
mată de către cea mai vastă publi
citate organizată cu pricepere șl 
din plin subvenționată de unguri. 
Sesiunile „Ligii Națiuitl’or” nu o- 
dată au fost ocupate de duelurile 
oratorice dintre Apponyî și Tîtu-

preferă apelul direct prin organele 
sale de publicitate sau acțiunea 
subterană«

Personalitatea complexă â lui 
Hugenberg trădează un gust pro
nunțat pentru conjurație și lovituri 
tari. De aici și teama imensă pe 
care o inspiră. In tinerețea lui a fă
cut parte dintr’un cerc semi-lite- 
rar, semi-politic, un grup admira
bil de prieteni, aflați mai târziu în 
posturi, înalte administrative și 
economice, care sabotau incuria 
solemnă, luând parte la acțiuni în 
comun, trecând peste capul găunos 
al șefilor și expunându-se adeseori 
la remontranțe. Coniurația din ti
nerețe, continuată o viață într^gă 
și extraordinar de activă în timpul 
războiului a salvat dela peire în 
epoca postbelică presa națională, 
filmul intrat pa mâini anarhice, a-
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lescu, fiecare stat ffind reprezentat 
prin ce are mat strălucit orgoliile 
naționale fiind din plin satisfăcute. 
Hotărârile Consiliului „Ligii Națiu. 
nllor” au o$&t când ta favoarea 
noastră, când ta favoarea U ngariel, 
apărătoarea optanților. Și pentru a 
se p«»ne capăt acestui proces, con? 
silful a decis să trimită pe cele 
două delegațluri să Intre în dis
cuții directe spre a gări un drum 
de înțelegere și stingere a litigii
lor.

Până acum nu s’a ajuns Ia nici 
un rezultat, deși delegația română 
a ftfeut toate demersurile posibile, 
cedâftd și trudindu-se să ajungă la 
o înțelegere satisfăcătoare*

De ce nu s’a ajuns la nici un re
zultat? De ce delegația ungară nu 
acceptă nhnic șl prelungește inutil 
tratativele?

Pentru că nu procesul optanți- 
(or interesează, nu cei câțiva pro
prietari expropriați conform legii, 
ci prilejul pe care il dă acest con
tract de a repune în discuție pe 
cale lăturalnică tratatul dela Trla- 
non. O tachUere a afacerii joptan- 
țllor, ar însemna o înlăturare a po
sibilităților de agitație pentru re
vizuire, ar însemna sfârșitul în- 
tregei literaturi pe care se sprijină 
regimul de violență Horthy«

La fiecare pas te întâmpină a- 
ceiaș frază teșită de prea multă 
întrebuințare „să ne manifestăm 
cât mal democrat, nu suntem sufi
cient de democrațl” uitând că ori
cât de democrată a fost înfăptuită 
reforma noastră agrară, nu ne-a 
Înlesnit intru nimic situația în 
chestia optanților.

Ungaria a cheltuit bani mulțl cu 
propaganda, are o atmosferă favo
rabilă, noi nu am avut bani pen
tru a întreține publicitatea nece
sară, cu toată dreptatea „demo-' Pamfil Seîcaru

gențiile de publicitate - și /informații, 
economia necosmopolită și for
mează astăzi, cenzorul implacabil 
și relativ leal al social-democrației 
și comunismului german.

Fostul director ti uzinelor Krupp 
e candidatul calificat la dictatură 
și musolinism în Germania. Stima 
din ce în ce mai scăzută de care 
se bucură parlamentarismul, siste
mul veșnicelor alegeri și neînțele
gerile cronice dintre partide îi u- opinii în jurul bugetului și a for- 
șurează sarcina. Alurele dictato
riale ale acestui „reacționar în
carnat” sunt notorii și pline de e- 
fect. Pentru un observator străin, 
Hugenberg oferă o personalitate 
cu trăsături interesante și drama
tice- E omul tuturor posibilităților. 
Alegerile lui din urmă la președin
ția partidului național a avut loc 
sub condițiuni, care trădează dic
tatorul și a scandalizat obiceiurile 
de partid din Germania- Puterea 
lui este acum nețărmurită, spre 
deosebire de alți șefi de partide, 
bieți prizonieri ai comitetelor și 
comiții tor nenumărate, care le ba
rează orice inițiativă și mișcare. (----- - --------- — -- -— » -------------
Stresemann, de pildă, a fost deza- sclavilor- Un Stresemann, un Hu- cificara aumai, atunci, când regu- 
wat în ultima vreme de propriul genberg, un Stegerwald fac loe “ "" ‘
său partid, încât s’a vorbit de re- momâilor, sforarilor și șperțarilor, be pag-

mulțu-

erată” a cauzei Este adevărat că 
unguri} nu s’au prea emoționat de 
atmosfera democrată a Europei, 
și-au (ăcut politica pe care au cre- 
zut-o mai bună la ei acasă*, iu 
schimb au utilizat cu o neîntrecută 
artă procesul optanților. Astăzi nu 
mai este in discuție procesul ne- 
inulțumiților grofi unguri, este 
procesul revizuirii tratatului dela 
Trlanon și menținerea in actuali
tate a problemil revizuirii De a- 
cela nu atât ii interesează re
zultatul discuțiilor delegațiilor ce 
au mandat de a tranșa litigiul .op
tanților, cât mai ales menținerea 
pretextului pentru agitarea opiniei 
publice europene.

Situația noastră este într’adevăr 
jenantă, fiindcă am pierdut Iniția
tiva, urmăm mișcările Budapestei 
șl )e contracarăm. Oferta făcută de 
d- N. Titulescu de a se Plăti din 
comtul datoriei ungare față de Ro
mânia, nici nu s’a gândit delegația 
ungară să o socotească, fiindcă 
Budapesta nu are gând să ne 
plătească. Dar nu este obliga
tor pentru noi chiulul in pers
pectivă al Budapestei, noi tre- 
bue să rămânem fixați la punctul 
de vedere ce J-a expus d. N. Titu
lescu la Geneva. Până acum am 
rămas prea multă vreme sub șan
tajul Budapestei, ministerul nostru 
de externe să aibă hotărârea nece
sară de a frâna fantezia publici
tății maghiare în jurai tratatului 
dela Trlanon, care este adevăratul 
obiectiv al acestui proces fără 
sfârșit al optanților.

Regisoratul unguresc este cunos
cut. Nu este obligator pentru noi 
să executăm mișcările dorite de 
Budapesta șt mal ales să nu avem 
atitudine de intimidați

■Primele măsuri luate de către d. 
Virgil Madgearu la comunicații, cu 
Îndepărtarea furnizorilor din con
siliul de administrație al •căilor fe
rate — despre care „Curentul” s’a 
ocupat amănunțit în ultimele zile, 
n’au constituit o surprisă față de o 
chestiune ce-a însemnat ani de-a 
rândul un adevărat scandal, cu a- 
tât mai imoral, cu cât d- Vijntilă 
Brătianu și întreg partidul liberal 
îl aproba cu o tenacitate recunos
cută acestui partid oridecâte ori a 
fost vorba de jefuirea statului prin 
bande public organizate și cons
fințite prin legi speciale« In schimb 
a dat curaj oamenilor necăjiți să 
desvălue afacerile și panamalele 
ce s’*u petrecut la căile terate sub 
oblăduirea acestui consiliu de ad- 

’ ministrație.
E adevărat, se știa că de când cu 

introducerea legiuirilor liberale, 
căile ferate se transformaseră din- 
tr’o instituție de stat într’o colonie 
de plasare industrială. Se mai știa 
de asemeni că în fiecare an aface
rile se. reînoiau în proporții geo
metrice, în raport invers cu dezor
ganizarea căilor ferate și secătui
rea bugetului. Nici odată nu s’a 
văzut, tnșă, luarea de măsuri, cari 
să ducă dacă nu la sancționarea pă
catelor iá curmarea pentru viitor a 
răului: peste toate se întindea, ca 
o cergă imensă reputatul produs al 
industriei noastre naționale — mu
șamaua.

$> iată că primele măsuri dela 
ministerul de comunicații vin să 
redeg oamenilor de bine eredi i\i 
că tot se poate îndrepta rele'le 
care suferă calea ferată.

Cineva din Turnu-Severin ne-a 
trimis un memoriu cuprinzând de
bandada, abuzurile și fraudele ce 
se petrec la atelierele căilor ferate 
de acolo. E un bilanț descurajant. 

de un atelier de ro- 
á fost construit și recep

ționat dar care nu există decât în 
temeRe; o clădire imensă în proect, 
pentru a cuprinde administrația, 
școala de ucenici și dispensarul 
medical a fost și ea recepționată, 
deși nu este nici tencuită; s’a re
cepționat zidul împrejmuitor al a- 
telierelor ca fiind de beton deși 
este din cărămidă; dar pentru ca 
afacerile să ia proporții la fiecare 
caz, s’a recepționat un pod nou, 
deși él nu este decâft tot cel vechiu- 

Cu cât a fost fraudat statui de 
pe urma acestor recepționări ca
muflate e treaba noului director ge
neral șl căilor ferate să cerceteze 
și să tragă concluziile necesare și 
pentrii toată administrația, în ge
neral, fiindcă desvăluirile din acest 
bilanț reprezintă, în miniatură, nu
mai pomenita debandadă dela C- F. 
R. și proporțiile ce trebue să aibă 
comenzile, furniturile și recepțiile 
dela centru.

Cert este că toate aceste fapte 
- indiferent de suma frpstată ce-o 
reprezintă — situiază administra
ția căilor ferate în atmosferă curat 
rusească de pe timpul țarismului. 
Ele ne aduc aminte de faimoasa li
nie a Baicalului, mereu în construc- • 
ție în bugetul statului țarist și re
cepționată în regulă spre a se do
vedi că ea nu exista decât la 
extremități.

Ni se va spune: nu se contestă 
poate faptele desvăluite, dar ele 
reprezintă poate o anomalie. Pen
tru alte instituții, fifește, obiecțiu- 
nea ar putea avea valabilitate.

Dar pentru căile ferate această 
anomalie este aproximativ nor
mală. Toate furniturile erau apro- 

fiind nevoiți să se preteze sugges- 
tiilor lor, atunci, când nu-i înde
părtează dela început cu biciul«

Hugenberg a știut să-și păstreze 
și să-și aroge puteri de șef. De a- 
ceia are posibilitatea, qa în numele 
și pentru prestigiul partidului să 
reacționeze prompt și unitar. Scri
soarea aceasta este o dovadă. In 
momentul, când la Paris se află 
conferința reparațiilor, Hugenberg 
a adresat o scrisoare personalită
ților politice, culturale și econo- mării Marei Coaliții a dovedit im-, »n?r politice, culturale și econo- 

posibilitatea de a conduce un Stat i mice de peste Ocean (peste capul 
mare, având necesitățile și aspec- Și voia oficialității germane), de- 
tele lui tehnice, cu metode idilice monstrând, că reparațiile se plă- 
și reprezentări de teatru paria- credit american și arătand
mentare, unde actorii intră pe pericolul mondial al unor noul 
scenă în baza sistemului electiv, sarcini .pentru Germania în contul 
iar nu selectiv. Personalități co
vârșitoare nu pot crește la um
bra vechilor instituții și metode, 
ci înfloresc și se desvoltă numai a-
cele vietăți umile și mediocre, rep-! $Ve regulări a tributelor de răs- 
tilele politice, târâtoare, umile și boiu germane dau ocazie marilor 
viclene. Nu este de mirare, că ade- personalități americane să inter- 
văratele naturi de conducători se vină pentru o pacificare deplină a 
văd îndepărtate dela rolul lor sa- Europei și prin aceasta a lumei în- 
lutar pentru a face loc piticilor și fregi. Se va ajunge la această pa-

reparațiunilor. Iată,
TEXTUL SCRISORII LUI 

HUGENBERG 
„Tratativele asupra unei defini- 

bate de furnizorii din consiliul da 
administrație sau de busuiocul dela 
econoMat, așa cum nu era în inte
resul căilor ferate. Cela mai impor- 
tante delegații și misiuni erau date 
la protejații diverselor societăți libe 
rale, și cari, în ioc să servească ins 
tituția serveau pe protectori. Și 14- 
sau să planeze asupra funcționari
lor o atmosferă de intimidare. De 
oarece nici o afacere n’ar fi fost cu 
putință dacă cei mici ar fi știut că 
o opunere nu le-ar fi adus, la inter
venția interesaților, permutarea 
sau concedierea lor*

Lucrurilor acestea rușinoase tre- 
bue să li se pue capăt sancționând 
pe vinovați. Altfel întâmplările de 
la Turnu-Severin pot face pui. $i 
ne voțn pomeni că la gară nu 
sunt trenuri pe linie de oare ce re- 
ceptionarea vagoanelor și locomo
tivelor nu s’a făcut decât pe hâr 
tie: ca în Rusia.

%

I. Biciolla

Ce este și vocația devotamentului 
social, când ea știe să-și aleagă du 
grijă apostolii, și si-i pălească până 
în miezul sufletuluil Profesorul Dr- 
banschisch, cate a descoperit la ma
turitate secretul extazului matrimonial 
și.al fericirii pământene, a făcut lun
gul drum dela Viena la București nu
mai pentru satisfacția de a destăinui 
norodului nostru taina armoniei con
jugale...

Ne.am întrebat, — ascultând cum 
blândul halucinat al cununilor ideale 
își debita monotona lectură, _  daci •
d-na Urbanschisch se găsea cumva 
ascunsă în vreun ungher al sălii.,. In 
cazul acesta, suntem convinși că des- 
amăgirea i-a fost suficientă pentru • 
renunța definitiv la intenția de a-și lega 
pe vecie destinul de viața tristului con
ferențiar, _  mai ales dacă se găsește
cu d-sa în „anul încercare”.

Pentrucă, vedeți d~voastră, d. Ur
banschisch ne-a făcut, în predica sa 
asupra căsătoriei, teoria savuroasă a 
„anului de încercare”...

Este un fapt universal constatat, M 
ne revelează umoristul vienez, — ci 
păruiala este astăzi principala îndelet
nicire a soților. Cauza acestei triste 
stări de lucruri (sau, mai exact, a as- 
vârlirii lucrurilor din cașă în capul so
ției) este ușurința cu care oamenii se 
căsătoresc în zilele noastre. Remediul 
preconizat de venerabilul psicholog 
este simplu: nimeni să nu se mai în
soare înainte de a fi trăit în concubi
naj cu aleasa inimei sale. Cât timp? 
Un an... De ce exact un an? Pentrucă 
așa vrea d. Urbantschischl De ce vrea 
tocmai așa? Sunteți prea curioșii,...

Am fi, la rândul nostru, curioși si 
știm ce cap ar face magul vienez când 
i s’ar spune ci soluția recomandată 
de d-sa a fost descoperită de multă 
vreme, în cel puțin o sută de țări din 
lume, noi, ea este adoptată până 
și în comerțul bostanilor, familiarizat 
cu practica învoelii „pe tăiate”,.. Pro
fesorul Urbanschisch are însă un sis
tem complet de reformă: în timpul a- 
nului de încercare, d-sa cere candida- 
țilo. să aibă cât mai intense raporturi 
sexuale cu iubitele lor. Nu le cere 
decât o concesie: să nu cumva să facă 
vre-un copil. Și pentru obținerea a- 
cestei lipse de rezultat, prezintă o bo
gată colecție de procedee anticoncep
ționale, — cari ne lămuresc și genea
logia concepției sale și ginecologia an- 
ticoncepției,..

Cum se vede, convingerea d-hii Ur
banschisch este că dorințele erotice ră
pesc individului perspicacitatea în a. 
legerea soției, _  și că numai după
ușurarea glandelor creatoare jîși do
bândește omul (sau femeea) lucidita
tea necesară descoperirii defectelor. 
In aceeași ordine (ca să nu spunem 
dezordine) dț considerațiuni, confe
rențiarul ar fi putut consilia practica 
voluptăților solitare în răstimpul lu
nilor de logodnă. Șau, mai bine, ideea 
ca societatea să pună la dispoziția ti
nerilor logodiți nevestele celor însu- 
rați. Cu chipul acesta, logodnicii ar (l 
destul ușurați spre a putea aprecia 
defectele fecioarelor cu deplină luci
ditate. Nevestele celorlalți ar fi și ele 
recunoscătoare d-lui Urbanschisch, 
desigur... Iar, ulterior, s’ar putea or- 
ganiza ceva pentru a pune pe logod
nice în raporturi cu soții nevesieîot' 
înșelate.

Circuitul social și sexual ar fi ast* 
fel în chip fericit închis, și toată 
lumea ar fi mulțumită... Iar profesorul 
vienez, degajat de răspunderi față de 
secol, și-ar putea cu folos consacrs, 
activitatea zootehniei eugenezice, 
și dobitoacelor din agricultură.^

li. PAnrai.



a CURENTUL

Ameliorare »• vindecare

produce

Iniitaror

pe termen de 3—5 ani cu începere deia 23 Aprilie 1929 un epar- 
etaiul din imobilul CIONGA situat București Calea Gri- 

compus din 5 camere stăpân, 
cameră servitori, pod, pivniță.

viței Nr. 119 colț Strada Borzei, 
bae, closet bucătărie, cămară, 
spălătorie comună.

Amatorii vor depune ofertei 
sar 5971/927 până Marți 16 Apri

e la TGbunalul Notariat llfov do- 
iie a. c. inclusiv.

Conservator
ANTON RADULESCU

FERIȚI

BĂTĂTURI 
51 NEEI

SE VINDECA 
IMEDIAT CU

L
VA

CONTRAFACERI

Uhrabilitatea mobilelor 
garantăm !

Nb regwtaji o călătorie I«

TARGU-MUREȘ

vațl «savinge, că puteți cumpăta 

JțpvQrabll, eftfci și bine 
și cu plată in rate 

la

Székely &
Fabrica de mobile

lut uoiiM tt piane li pianiat,

Convocarea
Baroului

Dc vreți s’ănveți — sau acte, sau 
[concluzii •— 

Scrise — rapid, frumos, corect — 
Atunci urmați-mi pilda: 
Trecând pe lângă sute de birouri 
Mergeți de scriți exclusiv la TILDA 
Birou de Copiat Acte. Cal, Rahpveî 3;

OCAZIE
Din cauza plecării familie străină 

vinde COVOARE PERSANE 
Mobilier, Piano, Automobil BUICK 

a se adresa 3—6 p. m.
Dumbrava Roșie, 12. Telef. 222[78

Ocaziune
LĂMPI electrice elegante 

dela Lei 250 în sus 
desfacere de FALIMENT vinde

TITAN
Str. Brâncoveanu 6 (prin Str. Carol)

0 „fabrisă“ de acte
í lse lângă CHșmăo

CHiȘINAU, 13. - Directorul pre
fecturii poliției Teodora, a fost înști
ințat că la Durlești există un oare
care Roșea a cărui ocupație ar fi fal
sificarea de acte.

Azi s’a găsit o serie întreagă de 
certificate: de împroprietărire, elibe
rare Hin armată citații dela judecă
torii cu semnături originale

Deasemenea lista de încetățenite. 
Specialitatea Iui era fabricarea de 
acte pentru împrumuturi dala bancă.

Se crede că el a falsificat până 
o întreagă serie de astfel de acte

Roșea a fost arestat.

azi

CARNETUL ZILEI
Baloane de săpunCalendar,D .

LUNI, 15 APRILIE 1929 jrovești cu necuratul...
Răs. soar. 6.36 Apus- soar- 18.58 I 

î ORT. : Elin ții Aristaxh- Pud și Tto- - 
I fim (67).

CAT. : Si Paterna-
PROT. : Olimpiada*
ISR. : 5 Nissan 56S9.
MUS, : 5 Gini Kadé 1347 Zidirea i

Kaabei

Conferințele
Ateneului ftN. Iorga”

Astăzi, Luni, 15 Aprilie, ora 5 d. a., 
se va ține la Teatrul Mic (Piața Pa
latului Regal) a XXI-a conferință 
din ciclul organizat de ateneul ,.N. 
Iorga’’.

D. Ion Pillat, va vorbi despre: Spe
cificul românesc în lirica noastră mo 
dernă-

Vor mai da prețiosul concurs: D-na 
Nat așa Alexandra și d. I. Finteșteanu 
dela Teatrul Național, cari vor juca 
în costumele epocei, scenete din Tea
trul lui Vasile Alecsandri.

Va încheia quartetul de coarde Al. 
Theodorescu, Popovici, H. Hoerath» 
și I. Thaler.

Biletele la agenția Jean Feder și 
înainte de conferință la Teatrul Mic.

E mult de atunci. Acum vre-o 20 
de ani, aproape, am auzit cu ure
chile mele _  din gura, chiar, a lui
Vas.le Pristavu, dela Păstrăveni _

1povestea ciudată a „necuratului”, în. 
tâlnit, la miezul nopții, pe șoseaua ce 
duce dela Roman la Pașcani...
_ „Să hi fost pila miezul nopții, 

da pi ci vreme, iaca nu ț’aș putea 
spuni. Vineam c’o căruță di draniță 
dinspre Piatră spre Pașcani. Eram cu 
Gligori Pintilie și cu ista, cum îi zâci, 
cari ficioru-su o fost di l’o călcat trinu, 
când vinea dila reghiment, că nu.mi 
vini acu pi limbă... șâ alți oammi, dila 
noi, din Păstrăveni. Da ieu îi zâc lui 

t Pintilie: măi Gligori, asta nu-i bună căruțe. Odată _
> treabă, ci facem noi. (Ca, ni oprisem vre-o 15 ani, vz: 

sucasc u'uuuuu.» crâșmă la domnu Marcu șâ bău- spre casă. Ca la 100 de metri, în fața
Cfc i s&m vr a ceasuri _ I mea, un șir de căruțe.cu draniță. Sun

CINEMA CAPITOL: „Vârsta primei- ““ .. .............'
dioasă’’ și Jurnal.

CINEMA TRIANON: „Champagne”
cu Vivian Ckbson.

CINEMA ODEON: „Luhr (Femeia 
fatală).

CINEMA LUX: „Dr. Balsamo-Calio- 
stro’’.

CINEMA LIPSCANI: ,-Căsnicia sdro- 
bită’’; seata: „Altul la x&nd’’> corn 
pania Fotino.

CINEMA SELECT: Crinul galben cn 
Billie Dove-

CINEMA ELITE: „Frigurile căsăto- 
toriei’’ cu Maxia Pandiex.

CINEMA SCALA: Revista „Paștele 
calului” și lilxnul Castelana Liba
nului cn Ivan Petrovitscb și Axlette

| Maxchai.

TEATRE
TEATRUL NAȚIONAL, ora 9 jum. 

seara: ,,Meșterul Manole*'.
OPERA ROMANA- ora 8 jum. seara : 

„Traviata’’
TEATRUL REGINA MARIA, oia 9 

seara : ,,Tcpaz”.
TEATRUL CARMEN SYLVA. ora 9 

seara : - Intrigă și Amor’’-
VIJNIȚA. — Siguranța locală a i TEATRUL LIPSCANI- ora 9 seara :

onăscarca 
calendarului pe sti ul 

vechi ia Vijrța

confiscat dela • depozitarul invaiid 
Gheoghe Dușenco, toate calendarele 
tipărite în limba ucraineană pe stilul 
vechi. ,

Calendarele confiscate au fost tri
mise depozitarului Dușenco de Agen
ția telegrafică Ucraineană D. Herodot 
din București str. Delea Veche No. 
45. Aceste calendare sunt răspândite 
în toate orașele din Bucovina.

P .-NEAMȚ. — Delegații de săteni 
din mai toate comunele județului s'au 
prezintat d-lui prefect D. Isăcescu ru- 
gându-1 să intervină la București pen- 
deslegarea sătenilor în ceace privește 

j sărbătorirea Paștelui. D-1 prefect a 
plecat la București în acest scop.

„Altui la rând”.
TEATRUL MIC. ora 9 seara: „Ein 

suesse Geheimnis”.

♦

Știri din Pitești
INFRANAREA SPECULEI. — CINEMA EFORIECavalerul ne- 

Pentru înfrânarea speculei, pri- cu v
măria orașului, a fixat prețuri CINEMA M. VOICULESCU: ,»Fur- 
maximale, pentru toate alimen-, tyna și jeviata „Ce-a fost v rde 
tele de prima necesitate astfel: bulevard PALACE- Ca-
Pâinea în greutate de 950 gr. se CINEMA BULEVARD FALAUE Ua- 
va vinde, cea neagră lei 9, albă. Jale1ral SfthareJf 
X P. lei 11, tonzeta lei 12. Pre-1

gură. Șâ cât am făcut trei cruci, ș’o- 
dată o cherit, di parcă no mat [ost. 
Șâ anirosea a pucioasă.,.”.

Acum 5 ani, într’o seacă de iarnă, 
mă găseam dm nou prin părțile acele, 
oaspete al unui mare proprietar, unul 
din primii automobiliști din țara noas
tră. Nu știu cum veni vorba, de pri. 
mejdia călătoriilor, cu mașina, în tim
pul nopții.

_  „Țăranii noștri n’au încă sim
țul drumului” zise el. „De câte ori am 
oprit mașina în drum, neavând pe unde 
trece, pe șosea. Că ei când vin, mai 
ales noaptea, vin cârduri întregi de 

. țin minte _  acum
vre-o 15 ani, veneam dela Roman

di nu mă mai țâneau chicioarele, eu, sun cât pot, ei, pace! Veneau cu 
doamne iartă-mă). Da Gligori, nu șâ căruțele prin mijlocul drumului șl, 
nu, că iei vre sâ facă cinsti, câ i-o că- j când mă uit eu bine la cea din frunte, 
zut fimeia grea șâ i-o fătat șâ vaca o ce să vezi? Caii mergeau singuri, că 
giuncă. Dac am văzut ș’am văzut, omul din căruță dormea dus, în vâr- 
zâc: du-ti dracului, măi Gligori, Da el: ful draniței. Ș’așa m’am revoltat a- 
nu vorghi — zâce — di necuratul, tunci, că am oprit mașina_ fără
măi Vasâli, că mă tiem câ ti-i căi.

Șâ plecăm noi plin sărat, șâ o ieu eu 
înainte _  câ, dragă doamne, eram
mai treaz_ șâ mergim noi așa pânâ
prin dreptul costișăi dila Boureni. 
Stăteam cucuiet, sus pi draniță, ș’âm 
iera capu greu, di nu.l puteam țâni. Șă, 
ia ci sâ zac, oiu hi ațâpit, poati. Șâ, 
cum șâdeam în căruță, odată numa ci 
sâmt di parcă mo pălit în moalili 
capului cun ciomag și când dau să 
dischid ochii, necuratul scotea foc pi

I să.i sting motorul _ m’am repezit la
omul din căruță și, când i-am tras o 
pereche de palme, cred că s’o fi deș
teptat: O clipită a durat toată aface. 
rea. M’am suit iar, în mașină și mi-am 
văzut de drum. Doamne, mă gândesc 
eu, ce și-o fi închipuit bețivul cela din 
căruță, dacă — cumva _  palmele
mele or fi avut puterea să.l deș
tepte?”....

Geer Patrick

D. profesor MARCEL LABBE, mem 
brii al Academiei de medicină și pro
fesor de clinică medicală la faculta
tea de medcină din Paris sosește în 
Capitală azi Luni, ora 8.15 diminea
ța. Prima conferință a d-sale „Aci- 
doză și alcaloză’’ va avea loc azi, ora 
5 în amfiteatrul cel mare al Facul- 
lăței de medicină.

Expoziția 
Rodica Maniu

Expoziția de Aquarele Rodica Maniu 
dela Cartea Românească—sala Ilea
na — cu vederi din Veneția și por
trete de femei — se închide Marți 16 
Aprilie seara.

Cumpărătorii sunt rugați să ridice 
până la această dată operile reținute.

Radical
în mod definitiv și fără durere

vindecă

BLENORAGIA
cu complicații vechi la bărbat și fe
meie prin Electricitate.

Cele mai noui tratamente electrice.
Vindecarea este ^sigură și se con

firmă prin laborator. Complicațiile 
la prostată, ovare, băjică, brehite, 
cedează foarte repede.
SIFILIS — GENITO — URINARE — 

BOLI DE FEMEI
Diathermie —Electroterapie— Raze 
ultraviolete și infra-roșii. Vlbrațiuni 
de înaltă frecvență. Electricitate me
dicală, Intsalație specială pentru

Tratamentul radical și prescurtat 
al impotenței, sciaticei, hemoroizilor, 
spermathoreei, etc.

CABINETUL MEDICAL

CENTRAL
Telefon 14/S4

129 - Calea Griviței - 199 
Intre Piața Matache și cinema Mar- 
coni. Funcționează toată ziua dela S 

dim. _  9 seara.
oa

larea datoriilor va corespunde 
principiilor rațiunei, drepțaței și 
capacității de producție germane. 
Pacificarea va fi dobândită, când 
Germaniei nu i se va răpi posibili
tatea de a rămâne paznicul culturii, 
în acelaș sens cum sunt Statele (J- 
nite nu numai pentru de înșiie, ci 
cum ne doresc și nouă.

Dușmanii din afară și dinăuntru 
ai poporului german pjetind me
reu, că Germania și în special cer
curile ei de dreapta — numite ste
reotip și neclar „reacționare” — ar 
fi vinovate de deslănțuirea răsbo- 
îuiui. Lucrările de documentare și 
de explicare a unor savanți cunos- 
euti — ne gândim mai ales la ope
rile americanilor Barnes și Bur
gess — precum și materialul nume
ros din arhivele secrete date pu
blicității au întărit adevărul 
vintelar spuse de Hindenburg
câmpul de luptă dela Tannenberg: 
„am intrat îij răi^oiu cu mâini cu
rate și. cu mâini curate am mânuit 
sabia în luptă”. Evident, că parti
dul „reacționar” national-german 
hu se poate gândi astăzi ia un răs- 
boîu ofensiv; luând în considerare 
dezarmarea noastră o atare inten- 
țiune ar fi o stupiditate. Dar, toc
mai pentru aceasta nu putem su- 
jporta fără opunere insulta vinovă
ției răsboiului, pusă în spinarea 
poporului german.

Partidul național-german cu
noaște străduințele secretarului de 
stat Kellog de a uni printr’un pact 
toate popoarele pentru evitarea 
războaielor. Noi simpatizăm cu a- 
peste străduințe. Dacă ne-am hotă- 
rât totuș să votăm în Reichstag 
șontra ratificării pactului Kellog, 
im Âcut-Q pentru că nu putem re-

și pentru 
nou tratat, 
status quo 
nou sprijin

cu
pe

țul cărnei de vaca, după specia
lități, variază între 28 și 35 lei 
kg., cea de oae sau berbec lei 18 
kg., porc 45 lei kg., untura topită 
70 lei kg., mielul 40 lei kg., s1 ani
na 55 lei kg. etc.

Restaurantele au fost împărți
te pe clase, fixându-se pentru 
fiecare clasă prețuri deosebite, 
cea mai eftină mâncare costând 
lei 7, iar cea mai scumpă lei 20.

Mălaiul se va vinde cu lei 9 kg.
Contra,venienților li se vor dre

sa acte de dare în judecată de 
persoanele prevăzute în legea 
pentru înfrânarea și reprimarea 
speculei ilicite precum și de că
tre d-nii Tr. Dumitrescu, Alex. 
Aslan șl Gh. Guharu, membri în 
delegația permanentă a orașului.

In hala locală a fost aranjat 
un cântar public, unde oricine 
poate să verifice greutatea celor 
cumpărate.

Deasemenea în biuroul Comi
sariatului se află o condică de 
reclamațiuni pusă la dispoziția 
cetățenilor.

Comisar al pieții a fost numit 
d-1 Gogu Gruianu, un funcționar 
priceput și cinstit, care se ocupă 
deaproape cu executarea dispo- 
nitiunilor primăriei.

OMORÂT DE TREN. — In 
drentul podului No. 1 pe distan
ța Pîtesti-C. de Argeș a fost sur
prins de trenul No. 102 din 10 
Aprilie a. c. copilul Gabriel Al. 
N. Găleșeanu din acest oraș str. 
Costache Negri No. 26. Trenul 
fiind tn viteză a runt în două tru
pul nefericitului copil.

ALEGERILE COMUNALE. — 
Alegerile comunale, cari urmau 
să aibă loc în ziua de 10 Aprilie 
1929, s’au amânat pentru 16 Iu
nie a. c.

cunoaște de bună voie insuportabi
lul statiis quo creiat de tratatul de 
la Versailies. Acest tratat a răpit 
statului german dreptul său de su
veranitate și vrea să-l degradeze 
într’o colonie a aliaților. O pace cu 
adevărat dreapta nu poait fi decât 
aceia, care garantează Gsrmanisi 
o reală egalitate între pc poare. 
Noi dorim ca dreptul de autodeter
minare al popoarelor lansat de Wil 
son să aibă valabilta e 
poporul german. Orice 
însă, care are la bază 
de astăzi, formează un
moral pentru tratatul dela Versaii- 
les- Nu vrem răsboiu, dar cerem 
dreptul și libert alea noastră- Ger
mania np este în stare să suporte 
toate sarcinile pe care le are. Nu
mai împrumuturile acordate în 
special de America i-au dat posi
bilitatea să plătească tributul că
tre a'-iați. Din propriile sale- veni
turi Germania n’a putut să plă
tească nimic pentru planul Dawes 
Actualmente Americanii plătesc 
sarcinele tributare a'e Germaniei. 
Ei sunt acei cari fără voie finan-1 
țează rnilLarismul francez și ușu
rează înarmările navale engleze. 
Tot ei dau 
marxismului 
experimente 
politice.

Sub povara tributelor plătite cu 
împrumuturi Germania sărăcește 
din ce în 
c'ună, că 
conomică 
minciună 
de plata- 
toriilor pune în pericol înseși îm
prumuturile, precum și stabilra- 
rea valutei germane- Luând în con1

mij’oacele necesare 
în Germania să facă 
socialiste economico-

ce mai mult. Fste o min- 
Germania are o stare e- 
înfloritoare. după cum o 
este legenda caoacitiții 
Povara crescândă a da-

TH. V. B.

.• Cel mai mare .• 
SUCCES 

de librărie !
Romanul 

întunecare 
de

CEZAR PETRESGU 
5000 exemplare 

vândute în 25 zile. 
Ediția I l-a sub tipar»

Teatrul de reviste „Scala“
„Paștele calului“

Tânăra companie de reviste a tea
trului „Scala” a înregistrat Miercuri 
seara un adevărat triumf, cu premiera 
unei noui reviste a talentaților umo
riști Nick & Keops, .JPaștele Calului”.

Noua revistă dela „Scala” are în ea 
rețeta cea mai sigură a succesului: 
gluma generoasă, și umorul sănătos 
care nu jignește niciodată și nu de
pășește în nici un moment limita bu
nei cuviințe.

Sunt scene, sketchuri și cuplete în 
această revistă, cari nu numai că pro
voacă veselia unanimă a spectatori
lor, dar sunt menite să rămână în a- 
mintirea tuturor ca adevărate perl? 
ale genului.

Se cade să cităm, printre acestea, 
minunata scenă a nunței, cu sosirea 
neașteptată a dricarilor. Sketchui a- 
cesta, de o mare noutate comică, e u- 
na din cele mai bune scene de revistă 
scrise vreodată.

Pline de vervă, antren și veselie 
sunt: duetul Surdelor, scrisoarea care 
nu se duce la adresă, scena cinema
tografului, noaptea în tren, etc.

Revista „Paștele Calului” se termi
nă cu o evocare a nopților, cu finalul 
nopței de chef.

. Dintre interprți, în primul rând, a- 
portul cel mai prețios l’a adus d-na 
Marilena Bodescu, care a realizat un 
devărat „tour de force” prezentând 
cea mai groaznică apariție de revistă: 
o babă de cea mai autentică realitate, 
— și cea mai elegantă apariție, la fi
nalul revistei,

D-na Marilena Bodescu a detailat 
cupletele cari sunt pe gustul fiecăruia 
cu o artă și o grație infinită, și a adus 
revistei un antren și o verva nepoto
lită.

AlăMri de d-sa, d-nele Lulu Chiriac 
și Sofica Ionescu au cântat și jucat fru 
mos, d. G. Bâcleșanu a creat un cioclu 
plin de haz, d. Al. Giugaru a fost un 
boxeur din Dealul Spirei plin de pi
toresc, și a lansat bine câteva cu
plete, d. Titu Protopopescu a fost în 
vervă, antrenând toții în acest suc- 

atunci vom avea haos în Germa- ■ CC8, un batalion de .dansatoare bine 
nia, apoi în Europa, iar întreaga, îmbrăcate și strunite, 
litme civilizaiă va fi în pericol. I Montată în decoruri vesele, cu co- 
Bolșevsimul și socialism J nu este tume reușite, ,.Paștele calului“ e un

2acaii de Kubanq balalaici și dan
suri originale rusești.

CINEMA TERRA: ..Hoot Gibson*. 
Seaia compania de reviste Lică 
Rădulescn-

CINEMA DICHIU: Wolga... Volga... 
cu acompaniament cor rusesc și ba-

CINEMA MARCONI : „Prinț și că
lăuză” și trupa Costici Toneanu 
Bn Moritz al II*Iea-

CINEMA MARNA : „Contesa Woron- 
zova'* (Țar și Rasputin) și artiști.

CINEMA VOLTA BUZEȘTÎ : Samson 
in dedectiv din Dragoste și Artiști.

CINEMA ROMA: „Neinvinral” și 
trupa de reviste-

CINEMA MODEL: „IubfcSa e un co
pil pribeag'* (Carmen) șl revistă.

CINEMA AMERICAN: .Râzi paiață” 
și o comedie.

CINEMA FILANTROPIA: Orlow cu 
Ivan Petrovitch și Vivian Gibson.

CINEMA GOLESCU: Puntea Pisicii*1 
și o comedie.

CINEMA GLORIA: „Doi trandafiri 
roși** (Donă rose și un sărut).

TARMACII DX SERVICIU
A. Lupovici, str. Bărăției 48; Gh. 

Dan, calea Griviței 183; AL Albrni, 
calea Vctoriei 86; dr. A. Voitinovici, 
calea Victoriei 206; dr. Ehorn, strada 
Carol 19; G. Paraschivescu, calea Du- 
dești 57; dr. Wasermann, calea Mo
șilor 249; Seb. Nițescu, prelungirea 
b-dului Ferdinand 8; Gh. Velescu, ca
lea Șerban Vodă 21; Al. Munteanu, 
str. Mihai-Vodă 8; Elvira-Strajă, calea 
Rahovei 120. ■— ♦ — 
(Câmpulung - Bucovina)

CADAVRU GĂSIT. — In ziua de 
10 Aprilie s’a găsit în apa Moldovei 
cadavrul unui copil de sex masculin 
în etate de 7 luni.

Autoritățile fac cercetări pentru a 
se afla mama criminală.

— - —.................................—-------------------------

din această cauză unicul bastion 
împotriva haosului.

Interesul nostru este interesul tu 
turor acelor elemente, care doresc 
lupta contra haosului. Ni se face 
lupta imposibilă printr’o regulare 
nerațională a sarcinilor de plată;

8iderațiune investițiunile de capitai 
pe care le are în Germania, Ame
rica nu are nici un interes ca plă
țile anuale să depășească capacita
tea de plată germană.

Partidul național-german afirmă 
o rezolvare raționala și dreaptă a 
chestiei tributului și a problemelor 
legate de tribut. Revizuirea ca des 
legare definitivă nu trebue ă con
trazică principiile aflate în cele 14 
puncte ale lui Wilson, pe baza că
rora poporul german a depus ar
mele. Revizuirea trebue făcută 
conform capacității economice ger 
mane și ținând socoteala de ceea 
ce a dat până acum. Numai o re
zolvare justă va îngădui poporului 
german să-și îndeplinească datoria 
de apărător al lumii civilizate îm
potriva 'bolșevismului pe care i-o 
conferă poziția sa geografică, da
torie care ar trebui să unească de 
altminteri elementele culte, inteli
gente și progresiste ale întregei 
lumi.

Printr’o politică neprevăzătoare 
și prin sarcini imposibile Germania 
poate fi adusă ta disperare și de 
aici poate fi aruncata în brațele'mia mondială îngăduie 'nge • 
bolșevismului. Atunci ea va fi în- 
tr’adevăr un pericol.

Partidul natoina -german afirmă 
concepția proprie ații individuale, 
fundamentul oricărei vieți de Stat 
De aceia refuzăm o pactare cu so
cialismul- De aceia refuzăm — ca 
unicul partid marc în opoziție — o 
colaborare ia guvern cu sociai-de- 
mocrații- Numai aj: torul celorlalte 
partide nesocialisS permit social- 
democrației experimentele e: de 
marxism guvernamental. Socialis
mul este premergător comunismul 
lui. Partidul național-german este

o caracteristică a Rusiei, ci o ma
ladie psihici a industrialismului, 
care în anumite cazuri poate trece 
peste ocean, ca și gripa.

interesele noastre sunt și inte
resele voastre”!.

Comentariile în jurul acertei 
scrisori sunt extrem de numeroase- 
Presa, care își aduce aminte de 
patrie numai pentru a o ba jocori, 
l’au acuzat de „Landesverrat” — 
trădare de patrie- E ridicol. De
nunțarea faptului, că reparaț'unile 
,se plătesc cu credit american și 
Franța se înarnieazl și se reface 
cu bani americani era secretul iui 
Polichinelle- Numai dezordinea de 
săvârșită, care domnește m econo- 

pe 
sfoară așa de simple. Pericolul este 
instabilitatea monetară,' 
inflației, care ar putea 
dacă se continuă.

Apelul lui Hugenberg ' 
prin punerea accentului ____ >

fantoma 
surveni,

este abil 
......    asupra 
marxismului ’ socializant și Comunist, 
de care Americanii — ’burghezi 
plesnind de îmbuibare -- au o- 
roare. Va fi ascultat? Sau stihiile 
revoluționare vor rupe zăgazurile 
germane și vor invada toată lu
mea?

Petru Marcu Baiș

de Nick șl Keops
spectacol yesel în toată puterea cu
vântului.

Prevedem că „Paștele calului” se 
va juca... până la „Paștele calului”!'

RADIO 14 Aprilie 1929
396.3 m. BUCUREȘTI 0,12 kw. 
Î7: Orch.Radio; Rossini: Semira- 

mis (uv.); Saint Saens: 
sens-paroles; Wintersperger: Dans un 
gureșe; Vicien: Contemplation, Pow- 
ell: Cairo (intermezzo orintal); Ra- 
chmaninoff: L’otul și Les Lilas; Vol- 
pati: Serenada a Mongolia.

17.50: Buletiri met. și știri de presă. 
18; D-nii Balae și Mielu: (Țimbai 

și nai) arii naționale.
18.15: D. dr. Dan Berceanu: Con

ferință medicală:
18.30: D-nii Bălae Dobrescu și Mie 

lu Păunescu: (Țimbai și nai) arii na
ționale.

18.45: Orch, Radio.
19, — 19.15: Lecție de limba fran

ceză.
21: Orch. Radio; Cimarosa: Matri- 

maniu secret; Tschaikowsky: Suită 
din op. „Damă de pică*'; Sudessi: 
Crepuscul; Jeanne-Vieu: Menüett de 
la Princesa; Schumann; Cântec de 
seară; Lehár: Gavotta din „Mazurka 
albastră”.

22: D. Ionel Țărâna: Cum se com
pune un rol de comedie.

22.15: D, Metzner: violină;
Hurum: Sonata re minor op. 2; Th. 
Rogalski: Suite (Aubade, Interlude și 
Sonnet); Kreissler: Cântecul luntrași
lor (Ilé-uch-la); Rameau: Gavotă.,

22.45: D-na Dichter: Canto; Caris- 
simi: L’heure est lente; Stradella: Dra 
gostea tiranul inimilor; Schubert: Te
iul; Bordes: Mes cheveux dorment 
sur mon front; Berlioz: Romanța Mar 
garetei din ,.Damnațiunea lui Faust’’; 
Castrișanu: Floricică din poiană.

23.15: Știri de presă.
23.25: Muzică de dans transmisă 

prin doză electro-magnetică.
343,2 m FRAGA.— 12.15: Gramo

fon. 13.30: Concert. 1720: Muzică 
de dans. 18-30: Curs de limba sârbo- 
croată. 19.25: Pentru lucrători. 21: 
Concert. Haendel: Concert, a opta în 
mi-maior. 23-25: Concert gramofon.

358 m. LONDRA.— 13: Gramofon. 
14: Concert. 14-30: Recital de orgă. 
15: Muzică de dans. 17: Concert- 

..mi ♦ i

Romance

Alf

f

20 45: Concert de pian. 21: Critica 
dramatică. 21.45: Concert- 23.20: Lec 
tură. 0.05: ,,Fata Tamburului Ma
jor’’, operetă de Offenbach. 1.15: Mu 
zică de dans. 2: Radio-fotografii-

416 m. KATTOWICE. — 13.10 : 
Gramofon. 18: Curs de istorie polo
neză. Causerie radiotechnică. 18.55 : 
Concert. 20-10: Curs de polonă. 21: 
Transmisia concertului din Viena. 
23.30: Muzică de dans.

421.3 m. FRANKFURT. — 13 30:
443.8 m. ROMA- — 14: Concert. 

18.30: Concert filarmonic. 21.1526 
Muzică ușoară.

462-2 m. LANGENBERG. 263 2 m. 
Colonia- — 13.10 ■ Gramofon. 14.05 
Concert. 19: Pentru tineret. 18.45: 
Gramofon. 19.30: Conf. religioasă. 
20.15: Curs de limba spaniolă- 21: 
Concert.

475.4 m- BERLIN. — 17: Causerie 
technică. 17.30: Nuvele. 18: Concert 
de vioară In continuare muzică de 
dans. 19.10: Causerie. 19-30: Curs de 
engleză. 20.30: Conf. industrială. 
21-30: Concert radio.

519.9 VIENA.— 12- Concert și’Ra
dio-Fotografie. 16-15: Concert. 18 30: 
Pentru Tineret. 19 20: Conf. 19.50: 
Conf. economică. 20: Prin Austria 
Causerie. 20,30: Conf. 20.55: Ora, 
meteorul. 21: Concert executat de 
orch. filarmonică și simfonică, în con 
tinuare Jazz-Band și Radio-Fotogra- 
fic-

554 5 m. BUDAPESTA. — 10.15 : 
Concert. 10 30: Informațiuni. 10-45 ; 
Urmarea concertului. 13: Universi
tății. 13.05: Concert executat de 
trio-ul stațiunei. 13.25: Informațiunî. 
13.35: Urmarea concertului. 14: Ora, 
meteorul. 15,30: Informațiunî. 17.45: 
Ora» meteorul. 18-10: Curs de slova
că. 18.40- Concert. 20: Curs de ger
mană. 20.45- Causerie literară. 21.30; 
Trans, din Viena.

1250 CONSTANTINOPOL. — 19: 
Muzică turcească. 20-45: Ora, me
teorul. 21: Concert: Verdi: ,>Rigo- 
leto”; Chopin: „Preludiu’’; Beece: 
,.Poveste de dragoste”; Puccini: »,Ma 
non Lescaut’’. 22.30: Ultimele nou
tăți.

Spectacolele săptămânii
Dela 15 — 21 Aprilie 1929__________________
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-CURENȚU^ «

In tara diamantului negru
Sport

Petroșanii
Cercetări la fața locului. — Masa muncitorilor din Petroșani 
; - Componența acelor mase. — Salarizarea

J..’ 4 .^

Asupra celor ce se petrec la Petro- 
■ mi și întreaga regiune a cărbunelui, 
a diamantului negru, este foarte greu 
să ta documentezi într’o scurtă cer
cetare de câteva ore»

Ba mod latmt se desfășoară aci — 
3® teultă vreme — un proces, am 
putea spune fatal, între muncă și ca» 
pltal.
' Chinta publică din fără în deosebi 
fdchiul regat este preocupată, ener
vată difar de izbucnirea lui într’o 
formă mai violentă, acum In ultima 
vreme» din tonă motive, cel dintâiu 

IJM» etpltoabil de oare ce noi n’am 
McsMocut freamătul surd și perma

nent al acestui fel de mișcări, pentru 
simplul motiv că în vechiul regat nu 
aveam conoentrată o masă enormă 
de muncitori ca aceasta de aci, în- 
tr’un singur punct Mișcările munci
torești din țară erau simplă poezie, 
încercări numa de concentrare a u- 
nor mici grupări infime și dispeate, 
mulțumindu-se uneori chiar, numai 
cu indivizi pe când zei legată de 

' întunericul profund al minelor este 
soarta câtorva zeci de mii de oameni 
și deoi propaganda sau politica su- 
bersivă dacă vreți, se face ușor.

Al doilea motiv de enervare este a- 
cela că partidele istorice sau de gn- 
vernământe se încriminează reciproc» 
speculând unele contra altora o sta
re de tacmri care numai bună nu 
•te

Pentru o cercetare și documentare 
obiectivă trebuieso analizate sitaa- 
0^ de azi ale procesului permanent 
și iatla dintre salariat și patron, cău
tând să vedem dacă patronul, capi
talul» oantă să înăsprească raportu
rile sau să le îndulcească, trebuie să 
cercetăm condițiile de viață ale mun- 

1 ritamriui și punând față în față ati
tudinea unuia, cu acțiunea, cu ne- 

i :mâ]țamima celuilalt să vedem dacă 
teu cumva între capital și muncă A 
Intervenit un al treilea fac- 
TOR EXTERN Cart să alimenteze 
contra intereselor țării o stare de spi
rit |i așa dectal de încordată.

Aproape sigur că acest al treilea 
lector există. El trebuie urmărit cu 
atenție, acțiunea lui contracarată me- 
todic, cu înțelepciune, de toate parti
dele cu răspundere de guvernământ 
dințară.

MARĂ muncitorilor din
PETROȘANI

Tătărăscu avea grije să înăbușe cu în- că la întreprindere sunt angajați 
treg sistemul său polițienesc și jandar- 3921 lucrători șl funcționari de toa. 
meresc orice încercare de a se mani, te categoriile. Astfel găsim funCțiO- 
festa.

Prin aceste regiuni, în ultima etapa 
a guvernării liberale trecute, adică 
după întrunirea dela Alba Iulia, d, 
colonel Schipor își asumase răspun
derea situației și comunismul era înă
bușit, era inexistent, dar numai la su. 
prefață.

Stând de vorbă cu multă lume neu
tră, adică dintre acei cari nu sunt nici 
minieri, nici conducători ai minelor, 
capitaliști, ori reprezentanții capitaliști 
lor, ni se spune:

Până în 1927 la noi era liniște. Nu 
se pomenea de mișcare comunistă. Din 
1927 această mișcare a început să se 
deseneze tot mai vie, până am ajuns 
aci.

Muncitorii din mine nu sunt toți 
comuniști. In Petroșani, la o populație 
de aproape 17 XiOO de suflete, comu
niști declarați nu sunt decât vre-o 600, 
Aceștia sunt masa de manevră care e 
în permanentă agitație. La un moment 
dat se părea că întreaga lume minieră 
e câștigată politicește de partidul na- 
țional.țărănesc. Era în vremea din 
1927 premergătoare Alba Iuliei și 
chiar după Alba Iulia, Comuniștii fără 
să se declare ca atare manevrau în 
această direcție însă acum au schim
bat frontul. Guvernul d-lui Maniu 
este ostracizat de muncitori, ba poate 
partidul său e mai urât azi de ei, de 
cât liberalii chiar.

Se explică și aceasta prin aceea că 
se așteptau la ruperea tuturor zăgazu. 
rilor ordinai de Stat, înterpeetându-se 
periculos dreptul de libertate de ac
țiune și de conștiință.

Am în fața mea mai multe date 
statistice foarte edificatoare.

Din cercetarea lor se vede ușor că 
înainte de a fi aci un conflict logic 
de interese contrarii între muncă 
capital, este o acțiune de sabotare 
intereselor românești.
i

3921 lucrători șl funcționari de toa.

nari superiori români 31, maghiari 
23, germani 9, evrei 3, alții, supuși 
străini 4, deci dintr’un total de 71 
funcționari superiori avem 31 ro
mâni și patruzeci străini din care 
23 maghiari; funcționari inferiori 
dintr’un total de 301, sunt români 
113, iar 188 străini, din care 118 ma
ghiari.

Mergând cu calculul mai departe, 
ajungem că la 3921 angajați, sunt 
2052 români, iar restul de 1869 simt 
străini din care 1366 maghiari.

In astfel de condițiuni ușor se 
explică acțiunea de permanentă ne
liniște ce domnește aci, Ea se mas
chează în ochii lumii ca un conflict 
statornic de muncă, iar Justificarea 
reală este aceea că se întreține de 
peste hotare prin enorma massă de 
străini care agită pentru scopuri 
cu totul altele decât cele ce ser
vesc de pretext.

Dovadă că e așa o deducem din 
faptul că acolo unde massa româ
nească preponderează real, acolo 
nu numai că nu există mișcare co
munistă, dar muncitorii din propria 
lor voință ș’au organizat într’o ac
țiune de contrabalansare a celei
lalte acțiuni de sabotar a interese
lor țări» E cazul minei de cărbuni 
dela Dâlja, unde muncitorii sunt ho. 
tărâțl să răspundă cu aceleași me
tode contondente, cu care ar încer. 
ca să acționeze comuniști

SALARIZAREA

a

« Când erau la putere liberalii- se a-.

COMPONENTA MASELOR 
MUNCITOREȘTI

Această acțiune, de sabotare se 
poate lesne deduce și înțelege dacă 
cercetam componenta masselor 
muncitorești după naționalitate.

In adevăr după ultima statistică 
făcută societatea etroșanl, pe luna 
Ianuarie ca și de atunci schimbări

Pe aceeași lună Ianuarie curent, 
am pe massa de lucru o situație a 
salarizărilor. Din ©a rezultă că. s’a 
plătit numai lucrătorilor minieri în 
Ianuarie 11.609.395 lei salarii. Un 
lucrător copil câștigă minimum 63 
de tel pe zi, iar un minier maximum 
350.43.

La acestea se adaogă locuința 
gratuită, luminatul și încălzitul.

Regimul celor 8 ore de muncă se 
respectă și nici nu se poate conce
pe altfel» Ni se afirmă ca lucrătorii 
de aci sunt comparativ cei mai bi
ne plătiți din toată țara» închei a- 
cest prim reportagiu ad. Vom cer
ceta și ceeace spun muncitorii, pu
nând față în față amândouă susțl 
nerite. O problemă importantă ac' 
e problema șomeurilor. Despre a 
ceastă în .cele ce urmează, 
, D.LATANASIU

Timișoara învinge 
bucurești

Matchul așteptat cu o deosebită 
emoție de sportivii celor două Ca
pitale, s’a terminat cu victoria Ti
mișoarei.

Partida a decurs in avantajul 
Capitalei, a cărei înaintare a păcă
tuit prin lipsă de coeziune.

Au marcat pentru învingători: 
Palmer și Lotter, iar pentru bucu- 
reșteni: Fronlo.

Echipele Timișoara: Zombory, 
Sfera (Ignuta), Steiner, Rafinsky, 
Vogf, Ciolăc, Covaci, Sepi, Lotter, 
Chiroi, (Dobay), Palmer.

Capitala: Stoian, Deleanu, Buc
șa, Stanei«, Pipa, Russen, Dobo, 
Melchior, Subășeanu, Fronlo, Cris- 
tescu.

ECHIPA ROMÂNIEI

A fost alcătuită astfel, în vederea 
matchului cu Bulgaria, Stoian, Stei
ner, Madarasz, Rusen, Vogi, Ciolac, 
Boras, Sepi, Subășanu, Fronio, 
tescu.

REZULTATELE DE ERI
Uni aria -a învins Elveția la 

ball cu 5:4.
VIENA-— Lngaria-Austria 
Slavia-Ujpest 6:2. 
Ungaria-W. A. C. 2:1. 
Pardubitz-Ujpest 1:1.

CAPITALA
Olimpia-Turda 1:0- 
Macabi-Pr. Mihai 6:1.

Cris-

foot-

2:2.

Hippism

ițftmă'cS’ nu există ccmuniști. À Guță prea mari nu s’auf^cut constatăm

de protest a pensionarilor ofițeri 
în rezervă

întrunirea meseria 
șilor din Capitală

MICA PUBLICITATE
Anunțurile se primesc la administrația ziarulu
Str.Sărincâor « 2 dela orele S-13,15~2O

IO cuvinte

COMERCIAL?
1 teu cuvântul. . —n «■.■■n ii I  ni—ja*.

Minimum

CERERI DE SERVICII
I leu cuvântul

ȘOFER serios, fără vicii caut post 
serios societate sau particular adre
sați: Ionescu Costică pentru ștefan 
str» Iordana No. 11 prin Pieptănari- 
Bellu. 2801

TECHNIGIAN expermentat în cons
trucție, caută pe»st ca conducător sau 
supraveghetor da șantier, preten
țiuni modeste. Ziar 37 D. 2i24
ADMINISTRATOR transilvănean »50 
ani, saș, agricultură, porni, vie, cnut 
post. Ziar 9. P 800
AVOCAT începător, matur, pricepui, 
doreșta post contencios, sau orice 
combinație potrivită situațiunei. Pre
tențiuni modeste Oferte ziar 20 P.

’ ___ ~801
CAUT loc pentru asistentă la farma
cie cu practică Vechiu Regat prefe
rabil stațiune climaterică, ttr. Cață- 
covschi No 1 Chișinău. G. Niteun- 
schi. 802

PIAN, bună stare, curat, marca Boe- 
sendorfer, vând 26000 lei. Adresa str» 
Doamnei No. 3 etaj 111, apartamentul 
din stânga. D-na Ăiedianu.

PODGORENI cari doresc vițe ațtoite, 
avem disonibil 20.000, neputând des
funda terenul. Vindem preț conve
nabil, calitate superioară. Adresați-vă 
Via Ardeisanu, Valea Călugărească. 
Telefon Oficiu. 1501
VÂND 680 m. p., fațadă 32 situat 
Parfumului 35, Reisman, Mămulari 
No. 11.
VÂND un bibliotecar mic, geamuri, 
de cristal 3,75x2,50x 47 Farmacia 
Bulevardul Tăbăcari 82. București.

5—2049
CUMPĂR imediat manta ofițerească, 
talie mare, oferte ziar sub ,,Rezer- 
vist”. 2526

CONDUCTOR sau supraveghetor cu 
practică în lucrări construcție caută 
post. Ziar 7 R. 803

FUNCȚIONAR scriere frumoasă, po
sed acte, referințe, caut post, admit 
propunere. Oltului 4. (Parcul Raho- 
va). 808

CĂMĂȘI poplîn întregi culori și albe, 
desene moderne și culori garantate 
cu lei 300, 395, 425, 450, 500, până 
la 675 bucata la fabrica de cămăși 
„Aero-Club”, Șelari 4 și „Aero-Club”, 
Griviței 99.

CĂMĂȘI zefir Tossy prima calitate 
lei 240, cu 2 gulere, la fabrica de că
măși „Aero-Club”, Șelari 4 și trA.&ro- 
Club’’, Griviței 99.
CĂMĂȘI noapte șifon englezesc for
ma șal cu guler, și decoltate cu lei 
195, 250 și 300, precum și din To- 
braico și poplin cu lei 395 i 450.
CUMPĂRAȚI indispensabili lungi și 
scurți de Șifon, Gradel și Croze înce
pând dela lei 125, 150, 175, 195, 225 
perechea, croială ireproșabilă la fa
brica de cămăși, Aero-Club’’, Șelari 
4 și la „Aero-Club”, Griviței 99.

CUMPĂRAȚI pijamale Zefir, Finet, 
Poplin Uni, desenele cele mai mo
derne, începând dela lei 550 până la 
1200 la fabrica de cămăși „Aero- 
Club’’, Șelari 4 și „Aero-Club”, Gri- 
viței 99.

„Făuritorii României-Mari mor de foame“
Eri dimineață, ia orele 10, a a- este un lux. Cere ca se apli- 

vut Ioc, în sala de dans a Cercu- ce, în materie de pensii, legea de 
lnl militar, adunarea pensionarilor la 1902.
Ofițeri și sub-ofițeri. | Col. ȘTEFANESCU protestează

t D. amiral NEGRESCU preșe- în contra vechiului comitet care 
“Antele adunării a spus „bun so- nu vrea să respecte hoătârile ac- 
'Sit“ celor prezenți cari au răs- tualului comitet care este cel le- 
puns fri număr atât de impozant gal»
la apelul comitetului. | La 10 Mai când profitorii unirii

Arată că discuțiile vor fi numai vor petrece, pensionarii trebue să
In jurul pensiilor. i facă o manifestație de protestare.

D. gen. ANASTASIU arată că Cu steaguri îndoliate și cu pla- 
actualele pensiuni sunt o rușine și carde pe care să fie scris „Făuri- 
0 jignire ce se aduce celor ce au torii României-Mari mor de foa- 
fost în războiu. Sț^tul trebue să me“.
Înțeleagă că noi ne cerem drep-iț Col. RADULESCU adevărații 
tul nostru nu vreo pomană sau făuritori ai unității naționale sunt 
favor. Face apel la solidaritatea cei de față nu acei cari de 10 ani 
tuturor căci niunai astfel acțiunea stau în cașcaval.
Ce se întreprinde va avea răsunet ; Țara ne-o conduc streinii acei 
pe lângă cei cari guvernează,. In- cari nu au suflet la durerile noas- 
temeietorii României-Mari nutre- tre căci altfel n’am vedea cum se 
buesc să fîe lăsați în acest hal ia dela fondul pensiilor pentru a 
care în nici o țară din lume nu se se acoperi goluri bugetare sus- 
țolerează. A cere dreptul nostru pecte.
4ste și o datorie a noastră- | D- gen. ȘTEFANESCU vorbeș- 

Col. ROPLICESCU cere ca toa- te în privința memoriului apărut] 
te societățile ai căror membri au în ziarul „Universul“.

D. gen. GEORGESCU declară 
că se va face un memoriu însoțit 
cu documente care se va înainta 
guvernului și prin care se va cere 
ca pensiile să fie echivalente cu 
cele dinainte de războiu.

Adunarea a luat sfârșit la orele 
1 d. a»

Eri dimineață au avut ioc întru
niri convocate de comitetul de di
recție al breslelor în cartierele 
Grand, Filantropia, Făgădău și Du- 
dești.

împreună cu celelalte organiza- 
țiuni profesionale afiliate, comite
tul de direcție al breslelor a pus în 
discuție diferitele doleanțe locale 
ale breslelor în vederea cristaliză
rii lor pentru congresul convocat 
în zilele de 19, 20 și 21 Mai.

In întrunirile de eri s*au discutat 
problema și unificării legi» mese-1 
riilor, legii asigurărilor sociale pre
cum și modificarea contractelor de 
muncă. |
WWIR W îmi ZMBaBBMBaBMte

BANEASA, ZIUA 1
PR. VARDAR

Dragul Mamei (Csillag) 59 
Nisti 50 jum., Goban 58, Nefazz-

10 participant.
P. M. : C. 28. P» 14, 15, 32

PR. RASVRATIRE
Terranova (Gill Ed.) 54. Sari 

Merveille 50 jum., Yamle 52.
6 participant.
P. M. C. 35. P. 1& 18.

PR. LOBOJO
Basma (Adams), 49 jum-, I 

50, Murmur 68, Lina 55 jum.
5 participant-
P. M. : C. 23. P» 13, 18.

PR. PRINCE D’ORANQE
Bihor (Csillag) 55 jum., Gay Nava- 

s-e 58, Printșor 53 jum.. Szilay 58.
6 participant.
P, M.: C. 44. P. 18. 16.

PR. FLORDONA
Lăutar II (Phillips) 56, Mostoha 50 

jum„ Cserhát 53, Coquette 50 jum.
9 participant.
P. M. : Ci19, 69, 28.

PR. DE IARNA
Vadito (Hójbaner) 64, Ficzko 47 j li

mit., Soare Răsare 47 jum., Cavaler 
42.

10 partícipanti.
P. M.; C. 24» P. 17, 21, 26.

Pft. LAST ROSE
Roșcovan (Direr) 52, Tanti 

Jean Hableur 59, Isteț 54.
7 participant.

juna-

52,

Satrap

54,

Convocarea
' Baroului

Dc vreți s’ănveți — s»u acte, sau
,• [concluzii — 

Scrise — rapid, frumos, corect — 
Atunci urmați-mi pilda : 
Trecând pe lângă sute de birouri 
Mergeți de scrib exclusiv la TILDA 
Birou de Copiat Acte, Cal. Rahovei 3»

Adunarea generală a Cercului 
profesorilor secundari

TANAR cunoscând limba franceză 
și noțiuni d-e engleză, mașina de scris 
având practică îndelungată la Ban
că și Birou de Cereale caută post. A 
se adresa la ziar sub Modest. 2030

FUNCȚIONAR cu experiență lungă 
corespondent contabil, cunoscând ro
mâna, germană, franceza, ungara 
caută post. Pretențiuni modeste sub 
„X. J. 48”. 1544

ATENȚIUNE 1 Cauza plecărei în 
străinătate vând avantagios peisagii 
de marele pictor rusLagorio, Rozgo- 
nil „Iarna în Rusia”, aquarell Țarul 
Nciolae cu emblemele regimentului 
Preobrajensky. Reliefuri bronz și ar
gint. Regală 21. Adresa la Doamna 
Sylvia. 2525
RAFT înfundat stejar special băcă
nie, vopsclărie, vonde Urgent ocazio
nal. Magazinul articole menaj. 2520
EFTIN casă cu teren 1300 m. p. fa
țadă 35 fol;,’vând toal sau parțial Sf. 
Niculae.Teiu 81. Telef, 364/40.
VILA nouă ultramodernă calorifer 
lângă. Piața Romană vând. Telefon 
364/40. 2516

FONTA veche cumpără ori-ce canti- 
tate în ori-ce parte a țărei. Adresați 
Georgts Markus Bulevard Basarab 
91» uBeurești 2. 2507

TĂCEȚI ECONOMIE, Cumpărați di
rect dela Producători. Cereți Catalo
gul ilustrat gratuit cu prețuri fixe de 
la Fabrica de Cămăși „Aero-Club”, 
Șelari 4> vinde nu numai cu prețuri 
eftine ci și calitate și măsuri garan
tate. Casă de încredere.

STUDENȚI ȘI ELEVI, înanfe dea 
pleca în vacantă cumpărați dela mă
rea Fabrică de Cămăși „Aero-Club”» 
str. .Șelari 4 și sucursala în- calea 
Griviței 99, Cămăși și Indispensabili 
și orice fel de lingerie bărbătească eu 
preț absolut de Engros.

PĂLĂRII bărbătești tari și moi .Ho
chei extra culori și forme moderne, 
prețuri moderate. Atelier special pen
tru reparațiuni. Drăgănescu Regală 
10. 2—^2048

DOAMNA condiție dorește o condu
cere menaj, persoană bine situată. 
Ziar ,,X 235”. 1545

TANAR de 25 ani, bun vânzător la 
plăci și patefoane, cu perfecte cuno
ștințe de lucrări de biurou, caută 
post, având pretențiuni modeste, la 
ziar sub ,,P. M.’\ .1546

PIANINE noui, ocaziune Biuethner, 
Winkelman, Zimmerman, începând 
25.000, vând rate. Griviței 248.

închirieri 1 
OFERTE Șl CERERI 

1 leu cuvântul

MUȘTAR alb, brun, făină muștăr 
vinde eftin Banca Țărănească Fop- 
șani 2510
APARTAMENT trei camere, Închi
riez, str. Alecu Russo 14, cameră 
pentru bae, bucătării, pivniță, * elec
trică, teracote separat, închiriez juna 
și alte două camere intrări, absolut 
separate, vizibile 3—5. Informațiuni 
în curte sau telefon 852/93. 1587,

OFÉRTE DE SËRVICIi
1 leu cavântol

♦

PENTRU PERECHE 3 camere antreu 
bucătărie, sufragerie, bae, pivniță, 
spălătorie, electrică, parchet fainț, 
Grigore Alexandrescu 74» vizibil 10— 
12 și 2—4. 5—2885

HOTEL Princiar caută portar de me
serie cunoscând franceza, germana 
cu garanție. 2509
FEMEE cuacte în regulă pentru aju
tor în casă, ss caută în str. Lucaci 
3._______ 1548
PRACTICANT scriere frumoasă, cu
noscând germana, caută Uzinele 
Lanz S» A. Batiște 14 bis. 1549

CAUT 2 camera cu intrare separată 
și bucătărie, electrică teracotă tram
vai 14 sau 24 chirie lunară. Adresa 
ziar sub 22 L._______ 2—2048

EFTIN vilă modernă cu patru pogoa
ne, pomi roditori Gara Periș de în
chiriat. Adresați str. Uranus 20.

DE ÎNCHIRIAT 2 camere, 1 bucătă
rie, pivniță, lumină electrică, ipă, 
camerile acuma zugrăvite, sobe de 
teracotă. Str. Vultur 16 (Hala Traian 
Du«N». ; ’ ’ * IMi

PROFESIUNI

CAUT băiat pentru bodegă cu ga
ranție 15000, salar 5000 lunar, str» 
Matei Milo, sub Teatru) Național, 

1550

PRĂVĂLIE pentru băcănie, tutunge
rie, cismărie, croitorie .închiriez ef
tin. Adresați farmacia .Vasile Laac&r» 
42. 9518

PRACTICANT de birou 14—16 ani, 
din familie bună, cunoștințe limba 
germană și română condiție, caută 
,,Fabrica de argintărie Berndrof”, S. 
A., str. Cazărmei 89. 1551
LICENȚIAT, farmacist, sustendant, 
angajează. Farmacia, strada Carol 
U 1552

SE CAUTA jupâneasă fără bărbat 
servită. A se adresa Mircea-Vodă 31. 

1553

MODISTA hună modelieră se caută 
la un singur magazin de Mode. A se 
adresa la ziar sub „X. 229”. 1558

ÎNCHIRIEZ parter 8 camere, antreu, 
bae sufragerie, dependințe, depen
dințe, parchet electrică, teracotă 
80.000 Etajul 2, 4 camere bae antreu 
electrică teracotă 40.000 strada Ge
neral Demosthene 27. Tramvai 14.

ÎNCHIRIEZ foarte convenabil în Fi
lantropia 104 față cu str. Zabloschi 
mai multe apartamente mari fi mici 
imobil nou. Vizitați ora 2—6 tramvai 
2—19 taxicou 10. 2508

ÎNCHIRIEZ partere hali, 8 camere 
mari, confort. Vizibil 10—12, 4—6. 
Radu dela Afumați 53> 2—-2468

te societățile ai căror membri au 
contribuit la făurirea unităței na- 
ționale să se unească. Societățile 
»^Virtutea miUtară“, „Uniunea* 0- 
fițerilor de rezervă pensionari” 
trebue să fuzioneze.

D. RADU IONESCU vorbește în 
namele pensionarilor ofițeri de re
zervă proveniți din reangajați.

Col. STEREA COSTESCU ci
tește o declarație în numele fas- 
gtei naționale române.
... D. TICULESCU președintele 
„Uniunei subofițerilor în rezervă“ 
din Craiova declară că se asocia
ză la această luptă.

Col. CARDAȘ (Focșani) arată 
tă acei cari au făurit România-j 
Mare, mor» pur și simplu, de 
foame»

Col. ZAVOIANU (București) ce
re comitetului a se proceda cu e-

Eri Duminecă, orele 10 dimineața 
a avut loc la sediul Cercului Profe
sorilor secundari, adunarea generală 
anuală.

A prezidat d Stroescu. D-sa cite
ște ordinea de zi și apoi darea de 
seama anuala din care rezultă că cer 
cui a avut anul trecut 500 de mem
brii. Arată rostul cercului în orga
nizarea congresului internațional ce ■, 
a avut loc anul acesta în România. !

Cercul a luptat anul trecut cu 
sorți de izbândă pentru rezolvarea 
problemei locuințelor membrilor cor 
pului didactic cât și pentru obține
rea gradației a V-a, a egalărei Cue- 
ficientului gradației cu a lefei etc. 
S’a decis un schimb de conferențiari

CAUT bună lucrătoare croitorie, Str.
Radu dela Afumați No. 26, etaj. Su
nați ușa din stradă. 818

DEPOZITE lemne său alt scop se în
chiriază în acest scop, teren, întins 
până la 3000 m. p., calea Mașilor 258 
societatea Energia 13 strada Smârdan 

1523

■ ■ ■ ■ ■ - -
DINȚI coroane aur 22 k^ate garan
tând calitatea și durabilitatea pe 10 
ani execută, artistic. Dentist fitelden- 
berg Rahovei 72. 2478

apoi se* 
cerc de

ceicului 
excedent de

cu provincia,
Darea de seamă rezumă 

ria de conferințe ținute la 
invitați străini și români.

Activitatea financiară a 
se soldează cu un
148.489 care se adaugă la cele pre
cedente, însumând un total de lei 
579.410

După ce se citește și 1 aportul 
cenzorilor și iau parte la discuția 

Moscuna, d-nii

CĂUTĂM jupâneasă fără bărbat, Ro
mană 4 colț Polonă. 819

CAUT femee la toate, priceapă bine 
bucătăria, are odae. Aureliu 21. 820

ÎNCHIRIEZ 2 camere 25.000, 2 ca
mere, 34 000, plin centru, Mavro- 
ghm 11, prin Colței 1524

APARTAMENT centru, 5 camere, ca
lorifer, bae, dependințe, pod, spălăto
rie 150.000. Doniciâ. 1525

Adunarea anuală
a Cercului avocaților

LECTIUNÏ 
W *1 MEDITAȚII

1 10« cuvântul

INSTITUTUL MONDIAL BBRMTI 
începe cursuri noui, toată vara fiind 
deschis. Profesori specialiști vă în
vață repede și practic dactilografi* 
la orice mașină având 50 mașini; 
stenografia modernă pentru orice 
limbă, la școală sau prin poștă; 
limbi moderne conversație și cores
pondență; contabilitatea partidă du
blă; lucrări de biurou. Garantăm suc
cesul plasând elemntele bune. Cereți 
prospecte și scrisori de mulțumiri. 
Inscriri la orice oră- ,,Berlitz’’ Sărinl 
dar 14 telefon 64/98. 2498

APARTAMENT modem cu tot con
fortul 4 sau 6 camere stăpân, bae, 
instalată, vestibul, oficiu, bucătărie, 
cameră servitori, pod, pivnță, spălă- 
tore. Plantelor 75. Se admit interme
diari. 1527

CAUT femee la toate, G-ral Angele
scu 48. etaj 1. 821

I 

gcgnerala d-na P. 
Stroescu, Stamatescu și Marinescu, 
adunarea votează în unanimitate da- 

’ rea de seamă și raportul de descâr- 
care al cenzorilor.

D. Perianu discută problema pro
fesorilor chiriași iar d. Marinescu 
cere ca pentru achizițioanarea de 
noui membri să se intervină pe la 
directcrii de școli prin delegații 

’ cercului.
După discuți sumare se fixează 

numele delegaților.
Se propune ca directorii de școli 

sa nu mai poată fi aleși în comitet. 
Propunerea se respinge, întrucât 
statutele nu se opun.

Se trece la alegerea a trei cenzori 
titulari și trei cenzori supleanți. Se 
aleg cenzori d-nii Marinescu, Stro
escu și d-na Moschuna, iar suple
anți d-na Davidcscu, d-nii Burice- 
scu și Stoicescu.

S’a discutat apoi majorarea coti
zației și a rămas tot cea veche, adică 
10 lei pe lună.

Adunarea s’a terminat la ora 11 
jum. a. m.

»

RANDAȘ vrednic cinstit cu hârtii 
regulă șe caută pentru curte și gră
dină. str. Negustori 1. 825

PROFESOARA engleză iau pentru 
lecțiuni în schimbul camerei. Arme
neasca 11» 823

VANZARIȘl 
CUMPĂRĂRI

1 leu cuvântul

APARTAMENT frumos, compus din: 
hali, șease camere, bae și bucătărie 
splendid instalate, garaj., dependințe 
cu tot confortul. Vizibil între 11—1 
și între 3 juin.—5 d. a. m. Bulevar

dul Pake 13. 1529

DIVERSE
1 Leu cuvântul

GARSONIERE noi, cl tapete, parch?- 
chete» băi, apă caldă și rece în toate 
eamcrile,. calorifer, lift, se închiriază 
de acum pentru 23 Aprilie 1929 la 
Auto-Palace, Ciclop, Bulev. Brătianu 
42. 1530

I 
LINGERIE fină de dame și bărbă
tească, ireproșabil executată, prime
ște acasă, str. Sf. Vineri Tei 13. Vil- 
ma.

CUMPĂR Biliard în bună stare, sau 
mai uzat. La primirea unei c. p. vin 
imediat la domiciliu. Adresa: Ion 
Angelescu, str. Comorei No» 7 (Tei)*

j
i
TABLOURI SPLENDIDE pictate de I 
maiștrii români cu reputație Vei- 

ixnont, Artachino, Serafim, Ressu, Bi» 
Jn, Bednarik, SchweRzer — Cumpă- j

i na, Florian, Ioanid. Mânciulescn, |MIC apartament compus din 2 ca- 
; Schmidi- Ccman Cateliu, Manea, etc.
etc- găsiți niai eltin ca ori unde cu 
prețuri ocazionale la singura sursă 
colecție bogată.

Vizibil zilnic numai între 2-4, Du
minica sărbător toată ziua Strada 
Turturele 3 prin Labirint, Tramvaiul 
electric 16 (stația Tabacu).

mere, antreu, bucătărie, magazie-, gaz 
aerian, sobe d? faianță și curte sepa
rată, se închiriază în str. Morilor nr. 
32, preț convenabil. 1521

MAGAZIE zidită și cameră alăturată 
închiriaz ăpentru mărfuri, atelier-ga- 
raj.str, Gratnont 13. 1532
DE ÎNCHIRIAT apartament modern, 
trei camere, bae, bucătărie, pivniță, 
spălătorie, electrică, parchet, sobe te
racotă. Splaiul Independenții 8, 
cheiul Dâmboviței, capătul tramvaiu-' 
Iui 14. 1533

Eri dimineață la orele 10 a avut j — Dacă am fi aici patru mii de 
loc adunarea cercului avocaților la avocați a spus d-sa, s’ar putea face

tot ce am voi, spre binele breslei.
D-l ȘTEFAN CICEO POP a pro

mis că va sprijini cercul avocaților 
din care face parte, și aci, chestiunea 
a fost deadreptul pusă de avocați: 
un local propriu, organizație de spri- 

poi bugetul cu cheltuelile pe 1929-30 ‘ jin colegial pentru avocații șomeri. 
De asemenea s’a mai discutat și sau quasi- șomeuri.

Tenacitatea conducătorilor care 
te$C pensiile. La calcularea lor d. CICEO POP și-a exprimat do- ’ din 1911 se străduesc să înjghebeze 
trebue să aibă în vedere coeficien- rinta ca cercul avocaților să se lăr- j în bază cât mai solidă cercul, vor 
tul aur. Nu sunt bani pentru noi 9ească cât mai mult, să cuprindă cu ’ duce la bun sfârșit, astăzi, ori mâine, 
dar SUnt în schimb pentru ridica- * timpul marea majoritate a avocaților. * căci sunt destui oameni înțelegători.! 
rea de patriarhii și pentru ser ■! Solidaritatea e o condiție sine qua j După ridicarea ședinței s’a servit o i 
fârî. Înaltul Regent Patriarh ar1 non> de bună seamă și de ea a vor- • gustare și s‘au ținut cuvântări într’un! 
fablri să renunțe la patriarhia bit în cuvinte potrivite, prezidentul j spirit cordial 1
Uggggjdlji fiare ÎD situația actuală 1 cfiJ&ului, d»..Efeeșcj^ > & C.

■NU» căci pensionarii foști o«-) **, P*1 V;c“ri.^ Bs“.b„?re‘
hiri sunt în ceasul al 12-lea al aș- 
teptărei lor.

CoL STATESCU arata, că pen
sionarii, foști ofițeri, nu cer i

! șidenția d-lui avocat Aurel Eliescu. 
Vicepreședintele cercului, d avocat 

ALEXANDRESCU a dat cetire ge- 
.......................... . - * ztiunei pe anul 1928-29 care a fost 

wilă nici "favoare’ d un ’drept aL admisă Prin aclamatii s a vo*at 
lor

Col. BUTUNOIU protestează în .
Contra felului nedrept cum se plă- asuPra unor chestiuni de regulament 
tesc pensiile. La calcularea 1 ‘ J nn când VK mutaț- I 

edresați-vă la biroul dc expediție șl 
mutări „STOHER” in str. S-ta Vi
neri 8 etaj n, care pune la dispoziție 
camioane, Auto-Cawdo«ne și Dube 
cu ca« desfid «circe toncu»

EMdL

ARGINTĂRIE, tacâmuri argintate și 
argint vprimbil, cumpărat) direct de
pozit fabrica „Argintăria Pforzheim” 
strada Colței d. Secțiune specială cu 
ristale veritabile.

VAIID terenuri parcele situat Bufet- 
Șosea-B-dul Jianu pe str. Ion Mincu-

PROPRIETAR de casă, zestre pentru 
copii. Bătrânețe fără griji poate avea 
oricine, cereți prospecte Căsuța Poș
tală 537 București. 5—2490

PREDAU birt economic. Mexicului
15- 2—2540

CASATORII
1 leu cuvântul

r<i

DOMNIȘOARA 20 ani israelită fru
moasă, cultă, educație aleasă, cu
minte, familie onorabilă, dotă mo
destă, gospodină ireproșabilă, dort|* 
te căs&toj^ WW Atoteji « 

SfiOQD tei amiaL lifiâ ISniHa- >• ' ^01
APARTAMENT confortabil 4 camere 
antreu,cameră bae» bucătrie, odae

Vsdeți tabla indicând parcelele. A- [ servitor, cămară, apă, lumină» De în- 
dresa Grand Hotel Camera 148. chiriat, strada Fluerul 12» lângă Bti-



ULTIMA ORA
Rezultatul alegerilor 

parțiale de eri
Succesul guvernului la alegerile colegiului 

universal. — La colegiile restrânse au reușit 
liberalii

Problema optanțiior
I — ♦ —■III

In ce constau modalitățile de plată oferite de guvernul român

Complotul comunist
de a Cetatea-Alba

Eri au avut loc alegerile pentru 
complectarea locurilor de deputat 
rămase libere în Județele Vlașca, 
Arad și Cetatea Albă pentru cole
giul universal și a două locuri de 
senatori, desemnate de colegiile 
comunale de Vaslui și Roman.

IN FAȚA COLEGIULUI 
UNIVERSAL

îi

Guvernul a obținut o majoritate 
sdrobitoare de voturi la alegerile 
pentru Cameră.

lată rezultatele sosite în cursul 
nopții la ministerul de interne:

VLAȘCA

Z). Nichifor Crainic, can
didat ne lista naț. țărăni
stă 28,843.

D. luca, liberal 13.060, 
R. Spânișteanu, averes- 

can 1910.
R. Calotă, lupist 4347. 
A fost declarat ales d-l 

NICHIFOR CRAINIC.

ARAD

D. Veliciu, naț. țărănist 
29497.

R. V. Goldiș, averescan 
2780.

D-l Ciuhandu, liberal 
2263.

R. Crișan, naț. țărănist 
disident 1609.

A fost declarat ales d-l 
EMIL VELICIU.

CETATEA ALBA <
R. Staniev, guvernamen 

tal 36045.
Celelalte cinci liste 6450 
A fost declarat ales d-l 

STANIEV.
LA COLEGIUL CONSILIILOR 

COMUNALE
In fața acestui colegiu parti

dul național-țărănesc la rândul 
lui nu-și făcea prea mari iluzii.

Intr’adevăr aici votează un 
număr restrâns de alegători: 
consilierii comunali.

Și cum se știe că actualele 
consilii comunale sunt în marea 
lor majoritate o moștenire a re
gimului liberal, rezultatul aces
tor alegeri n’a surprins el.

Rezultatele sunt:
LA ROMAN

R. Gh. Tătărăscu, liberal 
291 voturi.

R. maior Rumițriu naț.- 
țărănist 174 voturi.

A fost declarat ales se
nator al colegiului res
trâns d. GH. TATARASCU 
fost subsecretar de stat 
la interne.

LA VASLUI
R. I. Lapedatu, liberal 

486 voturi.
R. R. Nicoleanu, naț. ță

rănist 235 voturi.
A fost declarat ales se

nator al colegiului res
trâns d. AL. LAFERATE 
fost ministru al cultelor.

Intre suma oferită de delegația 
română — 100 milioane coroane 
aur — și aceia pretinsă de Unga
ria 130 milioane lei aur, dife
rența e destul de însemnată, însă 
nu justifică o atât de lungă amâ
nare a negocierilor, ca aceia ho
tărâtă la Viena.

Modalitățile de plată au părut 
însă complicate delegației maghia
re și acesta pare a fi motivul că 
în urma instrucțiunilor primite de 
la Buda-Pesta s’a decis întrerupe
rea tratativelor până la 29 Mai 
cor.

Noi am arătat la vreme că ofer
ta noastră nu cuprindea promisiu
nea unei achitări imediate a sumei 
de 100 milioane coroane • aur, ci 
înființarea unei case de lichidații 
româno-maghiare care ar avea în
sărcinarea să despăgubească pe 
optantl. .

In această societate statul ro
mân ar aduce un aport în natură: 
lemne, sare, petrol.

Ungaria ar aduce un Prim ca
pital — pe care-l va socoti in 
comptul reparațiilor ce ne dato
rează conform tratatului de la 
Trianon.

ră, ce va constitui activul socie
tății, să facă un împrumut în străi
nătate plătibil în 15—20 de ani, din

niei cum și dorința exprimată de 
guvernul român de a sfârși cât mai 
curând posibil mult discutata pro
blemă a optanțiior.

E COMPLICATA PUNEREA 
IN FUNCȚIUNE?

UN FOND DE RULMENT

Acest capital necesar desfacerii 
mărfurilor ar servi de fond de 
rulment până ce societatea va pu-

D. LANGA RAȘCANU 

produsul căruia vor fi despăgubiți 
optanțîi unguri.

Anuitățile împrumutului vor fi a- 
chitate din beneficiile acestei socie
tăți de lichidafiuni.

Am relevat de asemenea și pune, 
teie juridice pe cari se reazemă a-IU1U1V1H pana w îjuvivvmvvm vm pu- ww • ——

tea prin gajarea aportului în natu-1 titudinea de până acum a Româ-

Pentru cercetări mai a« 
mănunțite în ce privește 
perspectivele acestei so
cietăți, delegația ungară 
a cerut un termen atât de 
lung.

Sarcina d-lui Langa Ră- 
șcanu n’a fost grea In ce 
privește adoptarea în prin 
cipiu a soluției de mai 
sus; delegatul României 
s’a izbit insa de temerea 
că punerea In funcțiune 
a unei atari societăți va 
pricînui multe complica- 
țiuni.

De altfel această soluție 
a fost găsită foarte potri
vită și de înaltele perso
nalități ale Ligei Națiuni
lor, in curent cu’proble
ma optanțiior, așa oă Un
garia știe de mai înainte 
că un refuz net al ei, ar fi 
evidențierea bănuelii că 
intr’adevăr unii oameni 
politici maghiari ar dori 
să țină încă multă vre
me pe tapet iritantul liti
giu al optanțiior.

Cetatea Alba 14. — Des- 
coperindu»se un vast com 
plot comunist in regiunea

Inaugurarea ateneului popular 
„Paradis“ din Ploești

' PLOEȘTI. — Astăzi după amiază, 
îa sala „Paradis” din str. Cazărmei 

*a avut loc inaugurarea ateneului po
pula? „Paradis”.

ASISTENTA

La solemnitatea inaugurăreî au 
luat parte d-nii I. Banciu» secretar 
general al ministerului instrucțiunei 
publice, Ștefan Ioan, vice președinte 
/al Ateneului Român, Adrian Maniu 
îiin partea ministerului cultelor, dr. 
(Ștefan Popescu Filuță, prefectul jude
țului, Costică Brezeanu, președintele 
'Comisiei interimare a municipiului, 
G. Brezeanu, prefctul poliției, etc.

Solemnitatea a început la orele 4 
jumătate printr’un serviciu religios 
Oficiat de către S. lor preoții: Costică 
M. Petre, protoereul județului, Ghiță 
Giteorescu și I. Popescu.

CUVÂNTĂRILE

S. sa. pr. C. M. PETRE, protoereul 
Județului a arătat nevoia de luminare 
și educație a marilor mase românești.

D. 1. A. BASSARABESCU a 
spus că a primit prezidenția aso
ciației dintr’o datorie pe care d-sa 
o simte țață de patrie, astăzi.

Din cauza unor vremuri vitregi,
— continuă vorbitorul — etica pa
triotică care trebue să fie la baza 
organismului social, ne lipsește*

După sacrificiul martirilor din 
tranșee, ne trebue astăzi uți sacri
ficiu al tuturor intelectualilor din 
această țară.

D. I. GEORGESCU își începe cu
vântarea prin a pune în legătură sa 
orificiile pe cari le făceau odată stră
moșii noștri cu acelea pe cari le fac 
intelectualii de astăzi spre progresul 
cultural al țării

Pe locul pe care sub Mihaiu Vitea
zul s’a ridicat prima casă în Ploești
— spune d. Georgescu — se ridică 
Mcum o instiuție culturală.

0 EVOCARE A TRECUTULUI

D. M. GALIȚA, directorul liceului 
,,Sftu Petru și Pavel’’ din localitate, 
spune că avem datoria de ne duce cu 
gândul în această clipă la înaintașii 
noștri cari prin lupte seculare ne-au 
lăsat o țară, un neam și o limbă atât 
de frumoasă.

CUVÂNTUL ATENEULUI ROMAN
D. ȘTEFAN IOAN vice preșe

dintele Ateneului Român,, aduce 
mulțumiri fondatorilor nouei aso
ciații, cari în vremurile acestea de 
feroce materialism, au găsit cu 
cale să împărtășească principiile 
cari stau pe frontispiciul muzeului 
^Simu": „nu numai pentru noi, 
ci și pentru alții“.

In orașul Ploești, — vedem dela 
un timp o frumoasă mișcare cultu
rală. Este dealtfel, un fenomen ca
re se observă spre satisfacția noa
stră în întreg județul Prahova.

Un popor care păstrează vie fă
clia culturii, nici odată nu moare.

Datoria noastră este să punem 
umăr la umăr pentru progresul 
culturei românești.

SALUTUL MINISTERULUI PUBLIC
D. ADRIAN MANIU, din partea 

d-lui AUREL VLAD, ministrul artelor 
asigură de tot sprijinul ministerului 
artelor.

Pentru ca gândul să poată să rea
lizeze, este nevoe de un zid material 
care să-l susțină.

Iși manifestă speranța că în cu
rând tânăra asociație datorită zelului 
conducătorilor, va putea să-și reali
zeze visurile ei.
DIN PAREA PRIMĂRIEI PLOEȘTI

D. COSTICĂ BREZEANU, preșe
dintele comisiei interimare a munici
piului, își începe cuvântarea prin a 
arăta necesitatea unei cât mai întin
se propagande culturale în orașul no
stru.

După ce aduce mulțumiri, oaspeți
lor pentru prezența lor, la această so
lemnitate, d. Brezeanu urează spor 
la muncă asociației.

D, /. BANCIU secretarul gene
ral al ministerului instrucțiunei 
publice spune că statul român 
pune la dispoziția poporului ro
mân, o sumă de 5 miliarde re
partizate, grădinilor de copii, cur
surilor primare obligatorii și com
plimentară, școalelor profesionale 
agricole, normale, comerciale, etc.

Suma e prea mică. Față de a- 
ceastă situație poporul a lucit ini
țiativa Și prin ajutorul Comitete
lor Școlare și celor de construcții, 
prin ridicarea de căminuri și can
tine studențești — Și aci Praho
venii stau la locul de onoare — a 
căutat să vină în ajutorul oficiali' 
lății, astupând lacunele*

Apoi Cassele Naționale, Funda 
ția Regele Mihaiu Și Ateneele po
pulare, sunt creațiile inițiativei par 
ticulare, sortite să ridice nivelul 
marilor masse.

In numele d-lui prof. Costă- 
chescu ministrul instrucțiunei pu
blice, d. Banciu a terminat aducând 
mulțumiri fondatorilor și apelând 
la cei prezenti să dea tot con
cursul nouei așociații.

TTTUS MIHAESCU 
!■ ♦ —.....

întrunirea partidului 
național-țărănesc 

din Culoarea de Negru
Eri, cetățenii din Culoarea de 

Negru s’au adunat la o întrunire e- 
dilitară, la care ay luat parte d-nii: 
A. Bolintineanu și dr. I. Rădulescu, 
deputati, precum și d-l Aiex. Pro- 
topooescu, președintele comisiunei 
interimare a Sectorului II Negru.

In cuvântările lor, d-l dr. Ilie Ră
dulescu și d. A. Bolintineanu, șeful 
Culoarei, au asigurat pe cetățeni 
de toată solicitudinea lor și, îm
preună cu d-l ProtoDopescu, pre
ședintele comisiunii interimare, au 
vizitat mai multe străzi din cartier 
luând măsurile de rigoare pentru 
îndreptare.

Cu această ocaze, o delegație de 
peste 200 de cetățeni, s’a îndreptat 
către locuința d-lui ministru V. 
Madgearu, pentru a manifesta.

muniste a fost arestat. 
Complotul avea ramifica« 
ții în comunele

__________ Jn Cetatea Al» 
bă, Banevca, Galilești, 
Gura Kiiiei din IsmaiL Cu 

I bei din Cahul. Aceasta zo»

Taslac t„ fruntea căruia Ao=hi^ DeUoil
stătea Vasile Stoianevg 
autoritățile militare au 
început cercetări și_ au
confiscat manifeste, ziare i nă este percheziționată 
și broșuri. Vasile Stoia-1 de _ reprezentanții mill» 
nev, șeful organizației co tari.

Comuniștii au voit să se adune 
în piaja balelor centrale

Comuniștii -
ior „înainte“ și „Munca zilnică”, 
cari au iosi

re Duminică dim- în sa 
„Dacia“.

Autoritățile au interzis întrunirea 
și au luat măsurile cuvenite ca în
trunirea să nu se țină.

Autoritățile au făcut triarea cé* 
lor aduși.

TRIAREA ARESTATELOR

COMUNIȘTII SE ADUNA

Eri ia ora 8 dim. comuniștii cari 
au avut cuvânt de ordin să se a- 
lune. au venit în piața halelor Cen 
trale.

La un moment dat s’a format un 
?rup compact.

Agenții de poliție au arestat 
șefii mișcării și i-au condus la 
liție.

pe 
po-

România sărbătorește Franța
In persoana d-lor prof. Gh. Diehl șl F. Brunot

Solemnitatea de eri delà Universitate

Univrsitatea din București a găsit rele adevărului, a servi eu iubire șt Reprerintați în mod strălucit și 
un nou prilej de a-și manifesta ad- pasiune adevărul ștințific înseamnă a Franța Și știința, și în această dublă 
mirația pentru geniul francez. Acea- : servi patria și umanitatea. Univers!- • calitate, Facultatea de litere vă expri-
stă manifestație a avut loc eri la ora : tățile pot spune astfel cu mândrie că 
11a, m., în sala Senatului, cu pri- I ele formează baza solidă a Societății 
lejul vizitei celor doi distinși profesori: 
Ch. Diehl și F. Brunot.

CUVÂNTAREA RECTORULUI

D. prof. NICOLAE IORGA crede 
firească bucuria de a vedea printre 
noi pe distinșii reprezentanți ai civi. 
lizației franceze. Cunoștința limbei 
franceze este pentru poporul nostru 
necesitate spirituală.

Prin opera sa d. Cherles Diehl a 
săvârșit renașterea vieții bizantine. 
Autorul lui Justinian a dat lumei civi
lizate o capodoperă de știință pură.

Universitatea noastră, prin căldura 
prin care a sărbătorit pe ilușfiri pro. 
fesori, a sărbătorit însăși Franța ne
muritoare, știința ei universală și no. 
bulul ei patriotism. Ea a dat întregei 
lumi o școală de idei sănătoase și de 
substanțială hrană spirituală. Noi voim 
să ne împărtășim din acest înalt isvor 
de cultură ca fiind deopotrivă „ro
mani“ prin origină. Neam păstrat pu
ternice înrudiri prin solidaritatea în 
cauzele mari, și în cultul pentru graiul 
luminos și în precizarea formulelor 
ce oglindesc concepția de viață.

Muzica limbii franceze joacă în 
sângele nostru, se exprimă inspirat d. 
prof. lorga.

Cavalerii francezi cari au trecut în 
veacul XIV și XV spre Sf. Mormânt, 
ne-au găsit aici în drumul „necredin
cioșilor'. Flamurile lui Mircea s’au 
alăturat fericite de drapelele Franței, 
in lupta pentru idealul creștin. Casele 
umile ale țăranilor români se deschi. 
deau cu dragoste cavalerilor de al căi 
tot suflet se simțeau apropîați.

Apropîați prin aceleași însușiri de 
„cavalerism" ne simțim mai mult de 
cât mândri de a întări această comu. 
nitate printfo strânsă conlucrare, din 
care țara și poporul român au atât de 
mult de folosit.

Națiunilor.
încheind, d. Guști arătă că prezența 

distinșilor oaspeți in mijlocul univer
sitarilor și în granițele României, 
simbolizează unirea spirituală și fră
țească a celor două țări, contribuind 
la strângerea cât mai multă a legătu
rilor existente.

mă omagiile sale și vă urează o cor
dială bună venire.

DIN PARTEA STUDENȚILOR

Din partea studenților dela litere 
și filosofic, vorbește d. ROMULUS 
COTARII, care urează distinșilor 
oaspeți un cald bun venit.

Cuvântarea d-lui F. Brunet

70 DE ARESTAȚI

po-La orp 10 dim. se aflau la 
liție arestați 70 de comuniști gă
siți de agenții poliției în jurul sălii 
„Dacia“.

La prefectura poliției se aflau 
d-nii general Nicoleanu, prefectul 
poliției, Codin Ștefănescu, prim- 
procuror, Grigoriu, procuror, ins
pector V. Gustav, șeful siguranței, 
G. Moțățeanu, director în prefec
tura poliției, comisarii Aurică lo- 
nescu și Ananiu.

Triarea celor aduși a durat până 
seara târziu. Din cei 70 de inși a* 
restați au fost găsiți șoapte comu
niști urmăriți pentru dezordinele de 
la Timișoara și unul cu mandat de 
arestare.

Iată numele celor menținuți a* 
restațl;

Alexandru Crăciun, Ițic Kauf- 
man, Ion Puțuri, Lucian Blstrițea- 
nu, Șold an Alexandru, ^.ristide Mol 
man șl Fira Ezeniseky.

Ion Zlotea este urmărit cu man
dat de aducere, cel arestat! vor fl 
azi înaintați siguranței generale a 
Statului spre a fi înaintați la TimP 
șoara.

Arestarea unul ziarist 
comunist din Chislnău

CHIȘINAU, 14. — Aseară ta 
ora 1 noaptea a fost ridicat dela 
locuința sa, Sârbu, directorul zia
rului comunist .»Cristiauscaia 
Pravda”, Arestarea lui Sârbu s’a 
făcut și în legătură cu organiza
ția de spionaj descoperită ia Ce« 
tat©a Albă.
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Frământări în organ zația
libera ă din Basarabia
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Se cere capul d-lui Inculet

CUVÂNTAREA D-LUI PROF. 
D. GUȘTI

Marele filolog răspunde cu deose
bită emoție asigurărilor de simpatie 
venite din partea foștilor studenți ai 
Universități Franceze, precum șl din 
partea corpului profesorali și tineretu
lui universitar român.

Simpatiei ce se arată Franței spune 
d-sa, noi vă răspundem? facem doar 
ce putem.

Sorbona, ca și orice altă facultate 
franceză, nu acționează decât din cul
tul pentru a răspândi lumină. Franța 
nu cunoaște orgoliul, Ea.se complace 
în această generozitate*

Este caracteristica geniului francez. 
Din arondismentul a cărei gospodărie 
mi s’a încredințat, a plecat înfăptuirea 
acelei „cetăți Universitare" din Paris. 
D. Honnrot, fostul ministru de intruc- 
ție, a plecat chiar dela masa mea să 
viziteze terenul destinat acestei mari 
opere.

In ceeace ne privește primim cu 
plăcere aprecierile elogioase ce le fa. 
ceți asupra metodelor și lucrărilor 
noastre. Meritul nu este decât al lim
bei noastre.
i’O muncă de 35 de ani m’a făcut să 
văd cât de puternic este geniul care 
însuflețește materialul din care s’au 
plămădtt limbile de origină latină. 
Dacă „cavalerismul" reprezintă Fran. 
ța în domeniul istoric, limba franceză 
ne reprezintă arta în literatură.

Până la revoluția franceză ea ne 
câștigase simpatiile unanime. In acea 
epocă de tristețe politică, dar de mă
reție morală, geniul francez incarnat i 
în revoluție, răspândește ideile de li
bertate care stau la baza actuală a 
Europei.

Principiul naționalităților e dease. 
menea un principiu francez. Franța 
cere să fie iubită pentru șprițul ei larg 
și ideologia-i superioară.

De aceea a fost fericită să găsească 
în România, țara care îi este atât de 
mult apropiată, în grupul neamurilor 
venite alături de ea, o tovarășă pentru 
apărarea marilor principii de drept și 
libertate.

Vom fi fericiți, când vom vedea că 
știința română este atât de puternică 
în cât să atragă și alte neamuri, pu
tând astfel să lucreze pentru împlini, 
rea marilor noastre destine.

Iași, România a adresat Franței prin 
ministrul ei la noi, d- St. Anlaixe, un 
ajutor moial pentru reorganizarea 
învățământului, care suferise mult 
de pe urma dezastrului răsboiuiui. 
,,Am repetat spune d-sa, că reținuți 
de alte obligațiuni în țara mea, nu am 
putut răspunde.

încă din sec. XHL Parisul înumăra 
printre institutele străine și unul < al 
bizanțului. Tot astfel și Franța își a- 
vea institutul său la Constantinopol. 
Școala noastră română de Ia Paris și 
Institutul Francez de la București își 
pot căuta îndemnul în aceste frumoa- 
se și îndepărtate timpuri

Sprijinul cerat atunci nu a întâr
ziat însă ca să ne vină și organizația 
învățământului român se îndreaptă 
pe un dram bun.

La ora 12% în entusiasm general d. 
prof. Iorga, în calitate de recton, ri
dică șerința.

A. M.
i— ♦ ..... ■

Regina Mana in regi
unea Malaga

PARIS 14 (Rador). — Regina 
Maria a României, împreună cu 
principesa Ileana, au vizitat loca
litatea Ronda din regiunea Mala
ga, unde au fost salutate de repre
zentanții autorităților locale. Re
gina Maria, împreună cu fiica Sa, 
au fost găzduite în vechiul castel 
Parcent.!_________

In numele facultății de litere și fi- 
losofie din București, decanul ei, d. 
prof. D. Guști, a salutat în cuvinte 
calde pe oaspeții francezi, de cinstea 
pe care ne-o fac, arătând importanța 
muncii de apropiere pe care dânșii 
au întreprins-o, aducându-ne comoara 
științei lor, luminele experienței lor, 
claritatea și farmecul geniului francez.

După ce insistă în parte asupra fie
căruia din cei doi iluștri oaspeți, d. 
Ch. Diehl, datorită căruia studiile bi
zantine și-au câștigat locul ce le re
vine în cetatea științei și d. Brunot, 
maestrul neîntrecut care a expus în- 
tr’un chip și științific și luminos tot
deodată continuitatea latină a limbei 
franceze, d. Guști subliniază că știința 
franceză vine cu atâta simpatie la noi 
nu pentru a ne cuceri, ci pentru a ne 
revela nouă înș ne. E o plăcere deo
sebită, a spus d-sa, pentru facultatea 
de litere, că are ocazia de a recunoa
ște datoria intelectuală față de gân
direa franceză, căci între universită
țile franceze și România, a avut loc 
un schimb fecund elevi și profe- Clipele de grea încercare ale războia-

, sori* lui, ti sunt deasemenea prezente în
[ Și cum universitățile sunt slujitoa- memorie. Când tot guvernul era Ia

CUVÂNTAREA D-LUI CHARLES 
DIEHL

D-sa spune că începe să se consi
dere ca făcând parte dintre români. 
A venit de atâtea ori în România și a 
vorbit publicului și studenților ne. 
numărate dăți, Iși amintește cu e- 
moție de prima vizită ce ne-a făcut.

CHIȘINAU, 14— In organiza-1clarificării situației.
ția Iberală locală domnesc de Se spune chiar, că acest grup 
mai mult timp nemulțumiri, în din care fac parte numeroși frun- 
ceiace privește conducerea poli- tași și foști membrii ai Parla- 
ticii liberale în Basarabia. Un mentului, sunt hotărâți a cere în- 
grup puternic, sub influența d-lui tăturarea d-lui Inculeț, iar alții au 
Gherman Pântea, fost primar al. fost de părere ca să se adreseze 
Chișinăului și vice-președmte a| d-lui Stelian Popescu, fost, mi- 
Camerei, s’au întrunit zilele a-; nistru al Justiției, pentru ca d-sa 
cestea, hotărând ca o delegație să ’ să primească a lua conducerea 
se prezinte centrului, în vederea politicei liberale din Basarabia.

Memoradumul exșerIi
lor inacceptabili 

PARIS 14 (Rador). — „Le Matin” 
anunță că cercurile germane res
ponsabile, ar fi declarat aseară 
că memorandumul prezentat de 
experții aliați, ar f] inacceptabil. 
Din ac&aș sursă, se spune că ger
manii ar proecta să ceară mâine 
un termen pentru a studia cu aten. 
țiune documentul.

■IM ♦ —I

Om. g>ui Anuncli 
pentru Myron H rrick

PARIS 14 (Rador). - Din New- 
Tork se anunță că autoritățile și 
populația, au prestat rămășițelor 
pământești ale defunctului Myron 
Herrick, fost ambasador al State
lor Unite, în Franța piosul lor oma
giu. In cursul ceremoniei ce avut 
loc, s’au manifestat încă odată mai 
mult, sentimentele de amiciție din
tre Franța și Statele Unite.

Manifestația proprieta
rilor urbani la Ina.tul 

Regent Buz ngan
Proprietarii au manifestat erid, 

a. la ora 5 jum. în fața locuinței 
înaltului Regent, spre a-și arăta 
disperarea lor față de noua lege a 
chiriilor.

In acel moment, a sosit armata 
Si d. director de poliție Moțățeam 
care a invitat de la sindicat pe d. 
căpitan Cost eseu.

D* director al poliției a comu
nicat d-lui Cost eseu că dorința 
înaltului Regent este ca să pof
tească astăzi la ora Și jumă di
mineața, la palat.

încercarea de sínnel 
dere a unei eleve

întrunirea cetățenească
din cartierul Șerban-Vodâ

Eri dimineață, la grădina Manole , supra nevoilor cetățenilor.
Popescu din Calea Șerban Vodă a a-1 Ca mijloace pentru îndeplinirea 
vut loc o mare întrunire cetățenească I programului edelitar, este de părere 
< locuitorilor din cartierele înveci- J a se trasa o stradă peste depozitul de 

' gunoaie precum și a se face o împă- 
durile pe locurile din imediata apro
piere a locuințelor.

Primăria à și intervenit pe lângă 
S. T. B. pentru prelungirea liniei de 
tramvai, cerută de locuitori.

D. av. MALACEANU, în numele 
cetățenilor mulțumește Primăriei, 
pentru solicitudinea arătată cartieru
lui Șerban Vodi.

D. BUȚA, consilier sanitar al Mu
nicipiului, a vorbit în ceace privește 
problema sanatoriului Zerlendi, care 
constitue un focar permanent de in
fecție pentru cartier

A promis că va lua măsuri pentru 
remedierea râului.

Cetățenii cari au participat la în
trunire, au hotărât să se constituia- 
scă în comitetul .edilitar.

.TIMPUL S. A. RL. Institut d« ArUr Grafica. SțA

nate.
întrunirea a fost convocată cu sco

pul de a se cere autorităței comunale 
să ia măsuri contra menținerei în 
mijlocul acelui cartier, a sanatorului 
Zerlendi transpormat în loc de căuta
re a tuberculoșilor în ultimul grad.

Deasemenea lipsa tramvaiului pre
cum și prezența depozitului ds gu- 

! noaie, sunt neajunsuri de care suferă 
locuitorii.

La întrunire au luat parte d-nii 
Andrei Ionescu consilier comunal, dr 
Bădulescu medic șef al Capitalei, și 
prof. Bufă, cari înainte vizitaseră pe 
teren locuințe a căror Îndreptare o 
"era locuitorii.

D-l ANDREI IONESCU, ia cuvân
tul din partea Primăriei 4e Albastru, 
și spune că .est» complect edificat a-

. . ... n ................. ..

Iij piața Cogălniceanu a fost gă
sită în nesimțire șleva Marioara 
Lascăr, din clasa șease comercială 
din Iași.

Ea a fost dusă cu ambulanța 
Salvării la spitalul Colțea, unde S’a 
stabilit că a.luat sublimat.

I s’a dat îngrijirile necesare.
Sinucigașa a declarat că a fost 

dată afară din școală pe motiv el 
a fost prinsă că trăia în concubinaj 
cu un elev dela școala militară.

I— ♦ «Ml——

... Alarmarea!
PARIS, 14 (Rador). — Din Ge

neva se anunță că, delegația 
franceză la Comisiunea pregăti? 
toare a dezarmării, sub preziden
ția d-lui Massigni, a sosit în loca
litate. Dea.semeni au sosit și dele* 
gațiile turcă, : prezidată de d-l 
Tefik Ruchdy Bey, precum șl de? 
legația americană prezidată de 
d-l Gibson. Prima ședință a Co- 
mișunii, va avea loc mâine, Luni 
la ora 11 dimineața.

CITIT! IN PAG. Ill-ai 
In țara diamantului 

negru 
Ancheta trimisului nostru 
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